

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

### MADRID-VALENCIA

## El hombre que se aburría en "auto"

Bajo el toldo gris de este atardecer de otoño, la Moncloa tiene un litúrgico recogimiento de capilla. Y es que, cuando no se lleva dentro, cuando no se sabe sentir la belleza, señor, es inútil querer buscarla en parte alguna.

En cambio, señor, cuando se es poeta, basta tener una piedra por almohada, como Jacob, para soñar con la escala del cielo...

MIGUEL DE CASTRO.

Madrid noviembre 921.

### Iniciativa de S. M. el Rey

## EL FICHERO DE MARRUECOS

Nadie ha olvidado la incansable y generosa intervención del Rey de España durante la guerra europea, por aliviar los sufrimientos de los prisioneros, facilitar la comunicación entre éstos y sus familias, investigar la suerte de los desaparecidos, activar la repatriación de los enfermos y heridos, y en una palabra, remediar en la medida de lo humanamente posible, los dolores causados por la guerra; ni ignora nadie cuánto ha contribuido aquella hermosa labor al crecimiento y propagación universal de la excepcional popularidad de que goza don Alfonso XIII en el extranjero.

Quien de tal modo procedió por caridad cristiana y compasión hidalga hacia los combatientes de otras naciones y hacia sus afligidas familias, no pudo menos de concebir y realizar una labor parecida al tratarse de soldados españoles. Y, en efecto, perfeccionando la organización informativa antes utilizada y adaptándola al caso actual, dispuso el Rey que se estableciese un «Fichero de Marruecos», que desde septiembre viene funcionando, para facilitar a las familias de «todos» los soldados que luchan en África cuantas noticias puedan interesarles.

El «Fichero» es parecido, en su forma material, a los catálogos de las grandes bibliotecas públicas. Cada combatiente tiene su correspondiente tarjeta: color rosa, para los soldados y clases; blanca, para los generales, jefes y oficiales. Constan en el anverso de cada tarjeta todos los datos relativos al interesado y los nombres y domicilios de sus más próximos deudos. En el reverso se anotan los sucesos ocurridos a cada uno: si ha sido herido o hecho prisionero, el hospital en que se encuentra, las operaciones sufridas, las recompensas logradas, su salida del hospital o su defunción, según cada caso. Toda tarjeta con alguna anotación al dorso se extiende por duplicado, ordenándose los duplicados por orden alfabético; de modo que en unos pocos segundos se puede averiguar en la regia oficina lo que le haya ocurrido a cualquier soldado español en Marruecos.

Para ir llevando el «Fichero» al día funcionan en Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache oficinas especiales que comunican diariamente sus noticias al ministro de la Guerra, quien transmite los partes al Soberano para que pasen a figurar con todo detalle en el «Fichero».

La regia oficina no se limita a contestar a las consultas de las familias de los soldados, sino que espontáneamente informa, por telegrama casi siempre a la familia de todo soldado a quien algo digno de mención le ocurra, salvo en caso de defunción, que se comunica al jefe de la localidad en que la familia reside, para ser transmitida en forma conveniente.

No hemos de preojar alabanzas a una obra que se alaba por sí sola. Su mejor elogio está en proclamarla digna de quien la concibió y la sostiene, movido por su entrañable amor a la patria y al ejército.

No sería justo, empero, dejar de consignar la diligente y cordial cooperación que a la regia iniciativa viene prestando el cuerpo de Telégrafos, que, con celo incansable, secundó los esfuerzos del Rey en pro de las familias que tienen en Marruecos a alguno de sus miembros.

## La Conferencia del desarme

No hace mucho tiempo celebróse en Washington la Conferencia internacional del trabajo, y de ella salieron las conclusiones tan conocidas y que no han logrado resolver los grandes problemas obreros planteados en casi todas las naciones, sin que esto sea imputable, claro está, a los que asistieron a ella y que de buena fe creyeron prestar al mundo un excelente servicio. Los hechos demuestran que fracasó, y la realidad de un hecho es algo fatal que no admite rectificación en sus consecuencias.

Washington, a pesar de ello, quedaría inmortalizada si el desarme que hoy se discute adquiriera alguna forma, porque la paz y el trabajo son conceptos tan íntimamente relacionados, están compensados de tal forma, que no se explican el uno sin el otro.

Mas la experiencia, fuente inagotable de conocimiento, es en esta clase de asuntos de una luz meridiana y hace augurar pocos éxitos. Ella nos muestra los resultados de la Conferencia de la paz del año 1919, en la que se estrelló la buena voluntad de Nicolás II, y es que en La Haya entonces, como ahora en Washington, no podía estar la genuina representación de todas las naciones, encadenadas en el consorcio humano, pues esto equivaldría a suponer a los distintos pueblos movidos en un mismo plano, dejando en el abandono intereses creados, renunciando a un derecho de defensa que nunca discutirían los Tratados, inspirándose, por fin, en móviles tan equitativos que sin la igualdad de creencias y existiendo el espíritu de raza, sería absurdo suponer.

Se trató en La Haya del desarme general de las potencias. «La paz es el resultado de los gobiernos y la base de todo progreso», dijo el Zar por boca de su embajador, como queriendo borrar las eventualidades de nuevas guerras, buscando en el trabajo de los pueblos remedio a las sangrias que originaron las luchas anteriores, y muy especialmente ante la perspectiva de un nuevo conflicto franco-prusiano. Francia y Alemania han luchado de nuevo y arrastraron a sus campos precisamente a los firmantes de aquel Tratado; las proposiciones de la pasada guerra demuestran hasta qué punto se cumplió el desarme.

Todo hace suponer que no tengamos el resultado debido lo que discutieron en Washington; y suponiendo que la tesis de Hughes se realice, descontando como seguro que los Estados Unidos destruyan 15 unidades con un valor de 330 millones de dólares, que las inglesas hagan lo propio con varios dreadnoughts y desengan la construcción de muchos acorazados, y admitiendo que al Japón y las demás potencias cumplan al pie de la letra la proposición del ministro yanqui (lo que esto en la hipótesis de que se siga inalterable el calor de la discusión, que es mucho suponer), Austria, olvidada por ventura el desderezamiento de su imperio; ¿es que Polonia y la Alta Silesia son problemas resueltos? ¿es que Alemania, cuya actividad asombra al mundo, ha desaparecido para siempre y renuncia a su revancha?

Estos problemas, desgraciadamente, no se resuelven con un tratado (y así lo reconoce Briand al afirmar que Francia, rodeada de peligros, no puede quedar desarmada), porque son muchos los pueblos humildes, por que hay una generación que se educa en un ambiente de rencor y de odio y que hará sentir el peso de su indignación en un plazo más o menos largo, porque el alma de un pueblo, cuyo temple no cambió en los siglos, ha de resistir y es lógico que resista todo lo encaminado a su aniquilamiento. Es el instinto de conservación, tan natural en el hombre. Lo peor del caso es que hay también quien luchará por la supremacía.

¿Qué resultados obtendrá la Conferencia? Si los Estados Unidos votan el mayor presupuesto naval que hoy concido; si el Japón, olvidando que su embajador está en Washington, con cierta ironía hace admitir el mayor acorazado del mundo, si la incredulidad y el rencor le inspiran todo, no es atrevido suponer que en Washington se pierda lastimosamente el tiempo.

ENRIQUE COLOMER VIDAL.

## DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PSETAS en la Administración de este periódico.

### Las próximas operaciones en Marruecos

## Algunas noticias interesantes sobre el plan que va a desarrollarse

Por referencias que tenemos por autorizadas, se saben algunos puntos muy interesantes acerca de lo tratado estos días entre el general Berenguer y el gobierno, y de la labor que va a realizar el alto comisario.

Antes de llegar el general Berenguer a Madrid, no había unanimidad entre los ministros acerca del alcance y extensión de las operaciones que se debían realizar en Marruecos.

Como es sabido, el señor Maura propendía a la ocupación de «a costa»; el señor Cierva en alcanzar el máximo rendimiento del ejército de operaciones; y el ministro de Estado sostenía el plan llamado de «las cortinas de fuego». Acerca del plan del general Berenguer nada se sabe.

Se han discutido todos estos planes, y se ha convenido en realizar uno claro y bien definido, adoptado por los ministros con unanimidad y que ha sido aceptado por el alto comisario.

En líneas generales, el plan es el siguiente:

Continuación de las operaciones hasta dejar por completo asentado el Protectorado absolutamente en toda nuestra zona de influencia; simultaneidad en el «modus operandi» en las tres zonas, aprovechando las circunstancias de oportunidad y tiempo en cada caso.

Realizar esa labor en un plazo no mayor de seis meses, unificación del esfuerzo político-militar, operar con las armas tanto como en la modificación del régimen existente para que la instauración del Protectorado sea pacífica y la supresión de los rebeldes.

La situación militar en Melilla está totalmente encamuzada. Antes de mediados de diciembre quedará en absoluto dominado el amate de Guelaya, es decir, la zona comprendida por el mar, el Muluya y el Kert.

Antes de esta misma época, en la zona occidental se habrán llenado objetivos de verdadera importancia política-militar, con cuyos objetivos quedará realizado lo que se iba a conseguir cuando el desastre de Annual lo dejó en suspenso.

Terminadas estas operaciones, habrá una tregua, que coincidiría con las fiestas de Navidad, que la aprovechará el alto comisario para intensificar la acción política.

Otro punto que se ha debido tratar es el castigo de los autores del movimiento de rebeldía, imponiéndose un régimen de desarme e instaurándose autoridades indígenas dependientes de España, que serán responsables de cuanto ocurra en la esfera de su mando o jurisdicción.

Se fijará también la indemnización que deberán pagar las kabilas, que se invertirá en la construcción de caminos y en el mantenimiento de los elementos o autoridades indígenas indicadas anteriormente.

Se exigirán rehenes, que no serán libertados interin no se presenten a los inductores más significados de los atropellos y actos de salvajismo cometidos en Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Por todo esto no se puede realizar sin antes ponerse en relación con los indígenas. Al fin y al cabo ellos son los que pueden aportar las pruebas materiales de quienes fueron los que indujeron a la rebelión, y de los indígenas que cometieron las crueldades de que fueron víctimas nuestros soldados.

Con toda actividad se proseguirán las gestiones encaminadas al rescate de los prisioneros. La dificultad está en la situación anómala de los jefes de kabila, que se consideran dueños de los prisioneros.

Contra lo que se cree, Abd-el-Krin carece de fuerza y autoridad para imponer su criterio a los demás jefes, y esto entorpece enormemente los tratos y su rápido resultado. Nadie puede desconocer que en este terreno del rescate no basta que España quiera hacerlo, sino que hay que contar con que quieran también los indígenas, y son muchos los jefes y notables de las kabilas de Beni-Urriaguel, Bacoja y Beni-Lixek y Beni-Salom que se oponen al rescate, por considerar que la tenencia de los prisioneros es la única garantía que tienen de que puedan ser tratados con cierta moderación por los españoles.

Realizada la labor guerrera, se emprenderá una intensa labor civil, que comprenderá estos extremos: Unificación ministerial de las dependencias de los asuntos africanos; creación de un organismo técnico administrativo; intensificación del sistema de voluntariado, con propósito de crear un ejército colonial para nuestra zona de influencia en África.

La labor dependerá ahora de la actuación del Parlamento. Mientras éste no defina enteramente su criterio, el gobierno se limitará a operar como hasta aquí la recluta voluntaria, atento al máximo rendimiento que han dado estos soldados en la actual campaña.

Profesores y estudiantes  
Contra la autonomía universitaria

Dicen de Zaragoza que el catedrático don Jerónimo Vecino dió una conferencia en el salón de actos de la Facultad de Medicina, en la que se mostró enemigo de la autonomía universitaria y defendió la Universidad oficial.

Los catedráticos allí presentes mostraron su extrañeza, y hasta el rector, que preside la conferencia, llamó al orador la atención en un momento en que combatía la autonomía.

Los escolares, en cambio, se mostraron partidarios del señor Vecino, y le ovacionaron con entusiasmo.

Al ser interrumpido en el curso de la conferencia nuevamente el orador, dijo que en vista de la coacción por parte del rector y decano de la Facultad, renunciaba a seguir hablando.

Los estudiantes abandonaron el salón, aplaudiendo al señor Vecino, y querían acompañarle hasta su domicilio.

Este incidente está siendo muy comentado en Zaragoza.

### El epílogo de la tragedia

## El «Noy del Sucre», hombre de orden

Ha circulado por los periódicos una carta que el propagandista del sindicalismo, Salvador Seguí, ha dirigido al diputado señor Company, que es como para morirse de risa.

Ahora resulta que el organizador de las hordas sindicalistas es más infeliz que un azucarillo.

Véase, síno, lo más interesante de la carta:

«Por fin, parece que la cordura y el buen sentido se van imponiendo. ¡Ya era hora!

Lo curioso sería saber qué es lo que se ha ganado con lo que se ha hecho. Nada. Agravar el problema y deshonrar a Barcelona. Este ha sido el resultado.

Ahora preparémonos para arreglar lo que otros complicaron con tanta pasión como desconocimiento de lo que hacían. Esta es la herencia que nos han dejado: confusión enormes, apetitos insaciables e insaciables; la conversión de un sinn fin de vagos, de chulos y de «carroños» en guardadores del orden, recordadores de cuotas y socios logos de navaja y de presidio; 200 muertos y 3.000 hogares deshechos; odios en el corazón y pesimismo en la mente; además un puñado de hombres que quedaron inutilizados para siempre, a consecuencia de las torturas recibidas.

Esto es lo que heredamos. ¡Donde la herencia! Y con esto tenemos que levantar el edificio de la concordia y de la paz, la lucha noble y honrada. ¡No son muy buenos los materiales, que digamos! Pero, en fin, nuestra obligación, la mía, al menos, es ésta, y a su cumplimiento disciplinaremos mi conducta.»

¡El «Noy del Sucre» quiere levantar el edificio de la concordia y de la paz!

## DE LA REGIÓN

ALCIRA

Anteanoche se ahorcó, amudando la faja a la raja del calabozo de la cárcel donde se hallaba detenido, Pedro Joaquín Gómez, natural del Pozo, provincia de Teruel, de 25 años de edad.

D. O. M.  
Regad a Dios por el alma de

## D. Alejandro Cervera López

que falleció el día 23 de noviembre de 1921  
habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica R. I. P.

En desconsolada esposa doña Pilar Aranda Alcaraz, sus hijos don Alejandro y don Manuel, sus hermanas, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, agradecerán a sus amigos el recuerdo del finado en sus oraciones y les suplican se dignen asistir a las misas que, desde las seis y media de la mañana hasta las doce, se celebrarán cada media hora el día 1.º de diciembre próximo en el altar de San José de la parroquia iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), y al rosario que en la capilla de la Comunidad de la expresada parroquia se rezará a las seis y media de la tarde, el mismo día 1.º de diciembre y ocho siguientes.

## Asuntos del día

En la sesión de ayer del Congreso habló don Alejandro Lerroux, cuyo discurso era esperado con gran expectación, pues hasta ahora se había mostrado muy retraído en el debate planteado y se esperaban de él importantes declaraciones.

Y en efecto, el señor Lerroux ha hablado de nuestra acción en Marruecos, lo mismo que lo hubiese hecho el político más gubernamental de nuestros partidos moderados, afirmando que España no debe en manera alguna abandonar Marruecos, sino que había de castigar con mano dura a los funestos políticos que se empeñan en sostener dicho abandono. Y es que de aquel señor Lerroux revolucionario, ya no queda nada.

Estos días se ha hablado nuevamente de la posibilidad de que pudiera plantearse una crisis política; y haciéndoles frente a los propagadores de estos rumores el periódico *La Acción*, dice lo que sigue:

«Creemos nosotros que la situación del gobierno es hoy más firme que nunca, y que el gabinete presidido por el señor Maura—en el que figuran personalidades como los señores Cierva y Cambó, que tienen a su cargo dos aspectos tan importantes como la acción en Marruecos, y en el que lleva las cuestiones internacionales hombre de la competencia y tacto del señor González Horta—está en condiciones de acometer la gran obra política, social y económica de moralización y disciplinamiento que el país requiere. Si realmente existiera en el ministerio algún elemento sin toda la capacidad o las condiciones precisas para la labor que urge acometer, y se creyera prudente en alguna ocasión sustituirlo, a esa modificación por un simple cambio de personas no podría considerarse como una crisis.

El gobierno tiene mucho que hacer y de mucha importancia; necesita salvar todas las dificultades, incluso las que pudieran existir en su seno, y éstas, si las hubiera, como no afectarían a la esencia y sigilificado del gabinete, quedarían resueltas sencillamente en cualquier instante.»

## La Santa Visita Pastoral

Continúa S. E. el señor arzobispo de la diócesis practicando la Santa Pastoral Visita en los pueblos circunvecinos, en todos los cuales recibe fervientes muestras de afecto y filial consideración.

El domingo último estuvo en Godella, el lunes visitó Rocafort y ayer realizó aquella en Masarrochos, de donde pasó a Benifars, en donde ha pernoctado esta noche última.

Le acompañan en esta visita su capellán familiar señor Vidal y el secretario de visita señor Belda.

Como decimos más arriba, todos los pueblos visitados, con noble emulación, rivalizaron en ofrecer al prelado muestras patentes de su religiosidad y adhesión, siendo de notar el gran número de niños de ambos sexos que han sido confirmados en esta etapa.

Hoy practicará el doctor Reig y Casanova las ceremonias de la Visita en el referido pueblo de Benifars, desde donde pasará a Alfara del Patriarca, continuando luego a Moncada, Bétera, Náquera y Serra.

El estado de salud de S. E. es satisfactorio.

### Madrinas de Guerra

Todas las Señoras de España que simpatizan con los valientes LEGIONARIOS y quieren contribuir con su modesto óbolo a la realización de una idea solicitada por ellos, escriban hoy mismo pidiendo detalles a «ARGOS», Unión, 6, entresuelo, Barcelona.

### DR. CAMILO AGUADO VICTORIA

Consulta de enfermedades del aparato digestivo, análisis de jugo gástrico, heces, etc. ; Rayos X ; Cirugía de estómago, intestinos y vías biliares. De 12 a 2 ; PAZ, 34, 2.º

### DR. NARBONA CRESPO

Cirugía general y genito-urinaria  
Veneré :: Sífilis :: 696 y 914  
Electricidad médica :: DIATERMIA  
Visita: de 11 a 2 y de 5 a 8  
San Vicente, 107, y Cofradía, 2 (frente al Cine Roma)

### ESTUFAS ELÉCTRICAS

J. SORIANO

### Fosfo-Fito-Kola Aliño

Tónico reconstituyente  
De venta: Farmacias y droguerías

### Número de ocho páginas

# Valencia

El presidente de la Diputación provincial, señor Jiménez de Bontrosa, marchó anoche a Madrid, para conferenciar con el ministro de Hacienda acerca de las Haciendas locales y darle cuenta de la opinión de los diputados valencianos.

SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

Ayer se recibió en el Fomento Industrial y Comercial el siguiente telegrama:

«Acompañando comisiones representativas Valencia-Cataluña industria sedera, a petición de las mismas hemos visitado ministro Hacienda con favorable acogida, prometiéndonos salvaguardar aquella sin perjuicio de los agrícolas de exportación, contestando así requerimientos nuestros, dándonos sensación de confianza en las gestiones y defensa intereses de la región valenciana.—Maques Mora.»

COMPRESOS DE Fosfo-Glicocola Domenech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

Ayer tarde marchó a Muro, su pueblo natal, el mayordomo del señor arzobispo, doctor Vilaplana.

Anoche, en el expreso, salió para Madrid el presidente de la Diputación, don Modesto Jiménez de Bontrosa, que va a conferenciar con el ministro de Hacienda, señor Cambó, sobre las Haciendas locales.

Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.

El delegado de Hacienda ha dispuesto que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes por esta tesorería, tenga lugar en los días que a continuación se expresan, y horas de nueve a doce:

- 1.º Días primero de diciembre de 1921.
- 2.º Pensiones, jubilados, Montepío civil y excedentes.
- 3.º Retirados.
- 4.º Montepío militar.
- 5.º Los que hayan dejado de percibir en los días anteriormente señalados.

Retenciones. Cazadores.—Casa Marco, Mercado, 60.—Completo surtido en carnicería y pólveros piroxiladas inglesa, alemana, francesa y belga.

En la caja de la Diputación provincial ingresaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: Moneda, 1.500 pesetas; Macastre, 361'55; Montaverner, 267'05; Alhaya, 1.100; Ribarroja, 1.190; Gandía, 2.664'55; Montroy, 700; Real de Montroy, 500; Cullera, 3.000; Sumacárcel, 536'10; Sueca, 3.000; Monserrat, 500; Villagordo del Cabriel, 800; Paterna, 700; Simat de Valldigna, 1.037'20; Agullent, 568'70; Meliana, 925'35; y Llombay, 780'45.

Como único remedio para la curación de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos, recomendamos a nuestros lectores tomar el agua de los Hervideros de Cofrentes, la cual se halla de venta en las farmacias bien surtidas, en la ferretería de don Ernesto Ferrer y en el depósito central, Gran Vía, 63, teléfono 708.

En el antiguo convento del Socós, Colegio de Jesús y María, se celebrará el próximo sábado, día 3, a las cinco de la tarde, un solemne acto dedicado por las colegias a la reverenda Madre Superiora, con motivo de conmemorar ésta el XXV aniversario de su fecha memorable.

Entre otros números del programa, figuran dos hermosos trabajos literarios, que representarán las alumnas del Colegio, titulados *La Exaltación de la Cruz*, en tres jornadas, de Calderón de la Barca, y *La Cruz de la Profesión*, del Padre Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías.

Al acto están invitadas las familias de las alumnas.

PLANTA BAJA.—Se alquila, para almacén, comercio u oficinas. Sitio céntrico. Razón: Avellanas, 7, entresuelo.

Lo recaudado en el cepillo del Pan de San Antonio, de la parroquia de Santa Cruz, en el presente mes, han sido 110'11 pesetas; y lo gastado en 450 raciones de pan, a 14 y medio céntimos ración, repartidas entre los pobres de esta feligresía, 94'25 pesetas.

Según afirma los que han usado y usan, el 99 por 100 de los enfermos del estómago se curan con el Gastrófilo del doctor Greus.

La Sociedad *Lo Rat-Penat* celebrará junta general el próximo domingo día 4 de diciembre, a las once horas, por primera convocatoria, y caso de no reunirse suficiente número, se verificará a la misma hora el día 11, teniendo por objeto la renovación de cargos para el año próximo.

La Asociación Valenciana de Caridad nos remite nota de las participaciones que ha recibido, como donativo, para el próximo sorteo de Navidad.

Son las siguientes: Don Miguel Oliva, 5 pesetas en el número 15.440. De don Vicente Torres, 5 pesetas en el número 7.246.

De A. V. de C., 18 pesetas en el número 17.904. Y nos ruega demos en su nombre las gracias a los generosos donantes.

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes: Matadero general, 5.076'53 pesetas; Matadero del Grao, 324'61; Matadero del Caballal, 184'90; Estaciones Sanitarias, 1.888'67; por análisis y examen de substancias, 727'34; por circulación rodada, 725; por arbitrios extraordinarios, 845'90; por bebidas, pesetas 1.201'50. Total: 10.664'94.

El importante establecimiento de cristalería de don A. Barriña Olivera, en el que se perpetró un robo en la madrugada del 26 del corriente, se hallaba, según nos comunican, asegurado en la Compañía LA PREVISION NACIONAL, establecida en esta ciudad.

Ya restablecido de su enfermedad, ha vuelto a hacerse cargo de la clínica el odontólogo don Federico García Donato.

La comisión de falla de la calle de la Correjería, invita a todos los artistas a concurso de bocetos para la suya del presente año.

Los bocelos deberán ir acompañados de plica cerrada, con el nombre y domicilio del autor.

El plazo de admisión de proyectos termina el día 15 del próximo diciembre, y aquellos deberán presentarse en la calle de la Correjería, 32, bajo, a nombre de don José B. Cañizares.

Catarros, resfriados, bronquitis crónicas, se curan rápidamente con el ELIXIR GOMENOL CLIMENT.

## TOS Crónica agrícola

El gobierno alemán ha comunicado al español su decisión de otorgar hasta diciembre permisos para importar allí la naranja española. Estos permisos serán valederos hasta el 31 de enero próximo y se concederán a las casas españolas que hayan importado naranjas antes o durante la guerra, y a los comerciantes de frutos coloniales que figuren como tales en los registros de comercio.

No se concederán nuevos permisos a un mismo industrial, sin que pruebe haber utilizado los que anteriormente se le hubieran concedido.

La producción de manzana es inferior a la del año pasado, y su precio no es remunerador, porque, tanto en Inglaterra como en Francia, ha sido grande la cosecha. La naranja en Italia y Argelia es, en cambio, escasa.

Alemania está concertando convenios de comercio de vinos con Italia y Portugal. Se afirma que este país va a exportar a aquel mercado de quince a veinte mil hectolitros.

Se ha dispuesto que mañana pasen la revista de comparecer los cuerpos de la guarnición en la forma acostumbrada.

En el Hospital provincial ha fallecido el soldado Cristóbal Morales Morales, soltero, de 26 años de edad, hijo de Cristóbal e Isabel, natural de Puerto-Lumbreira, cerca de Lorca, provincia de Murcia, y perteniente al regimiento de infantería de España, número 46, de guarnición en Cartagena.

El desgraciado Morales llegó a Valencia gravemente enfermo de paudismo en la segunda expedición de heridos y enfermos de Melilla.

Hoy, a las once, se verificará su entierro, al que asistirán comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

Por acuerdo de la Asociación de San Vicente Ferrer del Mercado, el ejercicio de almas que se celebrará hoy, a las cinco, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, será en sufragio de las almas de los jefes, oficiales y soldados muertos gloriosamente en los campos de batalla de África.

## SE ALQUILA un espacioso local en punto muy céntrico de la capital. Sirve para grandes almacenes, fábrica y otras muchas aplicaciones.

Darán razón en la calle de los Derechos, número 36, de 10 a 12 de la mañana.

## Centro de Cotizaciones

de alhajas, brillantes y piedras finas, corramos por todo valor. TASADOR AUTORIZADO Barcas, 3, y Morafín, 29, 2.ª pueria

## VIDA DEPORTIVA FOOT-BALL

PARTIDO INTERNACIONAL PORTUGAL-ESPAÑA

Está ya seleccionado el once portugués que ha de contender con la selección española el día 18 del próximo diciembre.

Es el siguiente: Portero, Ernesto Viegas, del Victoria F. C., de Setubal.

Defensas: Antonio Pinho, del Casa Pia Atlético Club, y Jorge Vieira, del Sporting Club de P.

Medios: Francisco Pereira y Arturo José Pereira, del F. C. Os Belenenses, y Alberto Nunes, del Casa Pia A. C.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### LA FUNCION DE HOY

En la crónica de ayer se traspasaron unas cuartillas, que le dejaron de una pequeñez ridícula y de un aburrimiento en tono con el ambiente.

Elo, además, me hizo quedar mal con Marcelo Azcárraga, que me pidió insistentemente publicase el anuncio de la función organizada para hoy por un grupo de patriotas, a beneficio de las familias necesitadas de los soldados valencianos muertos en campaña.

Se pondrá en escena *Los de cuota*, tomando parte muchachos que ya cosecharon laureles en dicha escena.

Queda complacido mi buen amigo y anunciada la fiesta de hoy.

EL DUQUE DE EL.

Chapa galvanizada : Carbono y Oxígeno : Cojinetes engrase : Cinc y Plomo JOSE MARTINEZ Y COMPAÑIA Calle Játiva, 56 (junto plaza de Toros)

## Intereses regionales Los Aranceles y el Fomento

Si guiendo la información insertada en la prensa referente a las gestiones realizadas conjuntamente con el digno señor presidente de la Cámara Oficial de Comercio de esta ciudad, don Vicente Maiques, por el representante de esta corporación oficial en la Junta de Aranceles y Valoraciones, en cuya labor han ido en todo momento unidos en la defensa de cuanto afectaba especialmente a los intereses de Valencia, tenemos el gusto de comunicar los siguientes detalles:

Al discutirse en la reunión del pleo el viernes último la clase sexta del Arancel, integrada por productos químicos, formularon los citados señores diferentes enmiendas en defensa de nuestra producción regional, consiguiendo la rebaja de los compuestos arsenicales, cianuros alcalinos y demás compuestos insecticidas de tan gran consumo para la extinción de nuestras plagas del campo, así como la de la partida referente a sales polísticas, base de los saponos.

Si guiendo la defensa de las industrias oleaginosas, y a fin de evitar en lo posible la ruda competencia extranjera, debida a la libre importación de semillas, que en algunos países existe, vieniendo a representar como una prima de exportación de aceites, y en atención a que la materia prima es en gran parte de procedencia exótica, los mencionados señores Maiques y Mora se opusieron tenazmente a que prosperaran los derechos fijados por la comisión técnica, consiguiendo, tras larga discusión, el que continuara rigiendo los fijados en el antiguo Arancel. También, y en defensa de la mencionada industria, han conseguido que devenguen como piezas de maquinaria los apretadores para las prensas de fabricación de aceites de procedencia extranjera, en contra de lo propuesto en las comisiones permanente y técnica.

A fin de favorecer la industria de fabricación de sellos amiláceos, de reciente creación en nuestra región, propusieron y obtuvieron la elevación de las tarifas fijadas por la comisión permanente.

Igual gestión han realizado al discutirse la partida por que han de abonarse la entrada de colas, consiguiendo una elevación de importancia en los derechos fijados para las gelatinas y colas fuertes.

Tendiendo a favorecer el desarrollo de la fabricación de tintas, tan adelantada en nuestra ciudad, igualmente han conseguido la elevación de los derechos fijados a las tintas ordinarias, chinas, en polvo, colorantes y estilográficas, de acuerdo con la petición de nuestros industriales.

Al discutirse los derechos que debían satisfacer los colorantes, y en atención a la necesidad de favorecer el más completo desarrollo de esta industria, elemento básico, entre otros, de la de mosaicos y ramo textil, consiguieron el que éstos se clasificaran en naturales y químicos, con tarifas diferentes, encargando el estudio de la reglamentación oportuna al señor Mora, así como el régimen a establecer.

Para favorecer la industria de extracción del orujú, han conseguido una rebaja en los derechos fijados para la introducción de los derivados de etileno.

El sábado último se discutieron las tarifas por que han de regirse la exportación de nuestros productos, y al tratar de la correspondiente a los tartaros, tartaratos de cal y heces de vino, en las que las comisiones permanente y técnica habían fijado derechos elevados, los impugnaron, en consideración a la necesidad de favorecer nuestra riqueza vinícola, consiguiendo, tras larga discusión, el que se autorizara la libre exportación de estos productos.

También tendieron a regular las adiciones temporales, que irreparables perjuicios venían ocasionando a nuestras industrias, amenazando algunas de ellas con su desaparición.

## Teatro MARTI EL CINE BOMBONERA

Todos los días 4'30 tarde y 9 noche SELECTO Y KILOMETRICO PROGRAMA Sesión continua 1.º Estreno de la film dramática, en 5 partes, CENTINELA MUERTO. 2.º Estreno del 3.º y 4.º episodios de la grandiosa producción en 15 episodios, EL TORBELLINO. 3.º Y como final, una escogida película cómica, de gran metraje. Todos los estrenos, precios incomparables. Palcos y butacas todo gratis. ENTRADA, 0'50 pts.

## LIRICO

Hoy miércoles, a las cuatro y media y a las nueve 1.º Un caso de metamorfosis (cómica en dos partes). 2.º Último día del 6.º episodio de la novela de FEUILLADE.

## Las dos niñas de París

Cada día más interesante y conmovedora. 3.º Estreno extraordinario: Adaptación cinematográfica de la célebre novela del abate Prevost, MANON LESCAUT interpretada prodigiosamente por la genial artista LYA MARA Estupenda interpretación 4.º Risa inconcebible con la cómica en dos partes, TOMASIN TRAMOYISTA por el rey de la risa LARRY SIMON

## Mañana jueves: Matiné de gran moda. Localidad numerada, se despacha en contaduría.

Estreno del séptimo episodio de «Las dos niñas de París», titulado

## Lo inesperado

Viernes: LIONEL BARRIMORE en su preciosa comedia

## De tal palo...

## CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY Una película del natural EXITO — EXITO — EXITO de la hermosa película, en cuatro partes, de asunto interesante y espléndida presentación, titulada HOLOCAUSTO Interpretada por la genial artista Susana Delvé Terminará la sesión con una película cómica. Jueves: extraordinario estreno: El secreto de la condesa Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9'45 noche.—La prisa (estreno).

PRINCESA.—A las 9'30 noche.—La Dama de las Camelias.

RUZAF.—A las 9'30 noche.—El Monaguillo.—La Revoltosa.—Sanatorio del amor.

APOLO.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 9 noche.—Despedida de la compañía.—El Duquesito.

ESLAVA.—A las 6 tarde.—La chica del gato. A las 9'45 noche.—Petición difícil.—El nido.

OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Lluvia de hijos.

LIRICO.—Sesiones de cine selecto a las 4'45 tarde y a las 9 noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Gargantas del Delfinado.—Nacimiento de una nación.—El ídolo de la Luisa.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.

## THE LAXO

Caja: 1'25 pesetas

## En la Cámara de Comercio

### Incidente solucionado

La Cámara de Comercio celebró ayer sesión ordinaria. Los periodistas que hacen habitualmente la información de aquel centro no asistieron a la sesión, como protesta por ciertas palabras vertidas en la última sesión extraordinaria.

Sin embargo, sabemos de buen origen que el aludido, no solo se arrepintió de haber sido causa del justificado enojo de los periodistas, sino que se hallaba dispuesto a dar todo género de explicaciones.

Y en tal sentido se expresaron al final de la sesión de ayer el presidente accidental y el secretario de la Cámara, manifestando que todos, absolutamente todos los que integran dicha Corporación reconocen los respetos a que la prensa es acreedora y están dispuestos a guardarnos las consideraciones debidas.

Nosotros, al recoger estas manifestaciones de desagravio, hemos de hacer constar que nuestra conducta se ajustó y se ajustará siempre a la que los demás nos guardan.

## Colegio Oficial de farmacéuticos de la provincia de Valencia

Farmacias de guardia para el día 30 de noviembre de 1921, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don José Aliño, plaza de Cajeros, 6.

Don Saturnino Villarroya, Mar, número 38. Don Manuel Escolant, Pl y Margall, 1.

Don José Morales, Gran Vía Marqués del Turia, 18. Don Jaime Báez, Jesús, 14. Don Domingo R. Cañizares, Caballeros, 47.

Don Eduardo Bellver Coll, Sagunto, 67.

## ESTUFAS ELÉCTRICAS J. SORIANO

Fábrica: Calle de Perseguer, 3 (junto a la del Pilar), Valencia

## Sucesos

CINES MULTADOS.—El gobernador civil ha impuesto las siguientes multas: Empresa cine Rómulo, por permitir fumar en el salón, 50 pesetas; cines Doré, Ideal y Victoria, por exceso de público en las sesiones del domingo, 25 pesetas a cada uno, y al circo Regúes, 25 pesetas, por no terminar la función a la hora reglamentaria.

RECLUSO QUE QUISO PONER FIN A SU VIDA.—En la tercera galería de la Cárcel Modelo, el vigilante de guardia notó ruido en la celda número 295, habitada por Grinaldo Expósito. Como en éste eran frecuentes los ataques, el vigilante quiso cerciorarse de si era víctima de alguno, y abrió la puerta, viendo al Expósito colgado de una viga con una soga atada al cuello.

Debido a la oportuna intromisión del vigilante no pudo el recluso consumar su fatal determinación.

TRIPULANTE HERIDO.—El tripulante del vapor «Catherina Arnel», llamado Edwin Nilson, de 36 años, casado, fué asistido ayer en el Hospital, de una contusión en el malleolo interno izquierdo, producida por un golpe a bordo.

La herida fué calificada de pronóstico reservado.

INTOXICADO POR EL YODO.—En el Hospital fué ayer asistido el niño de dos años, Antonio Moltó Roselló, habitante en la calle de Játiva, 6, bajo, que presentaba síntomas de intoxicación, por haber ingerido tintura de yodo.

Pronóstico reservado.

A BORDO DEL VAPOR «CABO CARBOEIRO».—Ayer mañana, a las ocho y media, trabajando a bordo del vapor «Cabo Carvoeiro» el jornalero Juan Agustí Pinazo, de 56 años de edad y estado viudo, fué víctima de un accidente.

Conducido por sus compañeros a la casa de Socorro del Puerto, el médico de guardia certificó que el obrero en cuestión estaba muerto.

El juzgado de Marina instruyó las correspondientes diligencias, disponiendo el traslado del cadáver al Hospital militar, para la práctica de la autopsia.

MAS NOTICIAS DEL VAPOR «FLORENTINA».—Sigue aún ardiendo el vapor «Florentina». Ayer tarde se partió por la mitad, a consecuencia de haberse fundido las planchas de hierro que protegían el casco.

El armador del buque, señor Fierros, que llegó el domingo, acompañado de un jurisperito de Gijón, prestó declaración ante el juzgado.

El señor Fierros hará seguramente el abandono del barco, en cuyo caso los agentes de la Compañía aseguradora tendrán que hacerle entrega de 70.000 libras esterlinas, cantidad a que asciende, según pruce, la póliza del seguro.

El mejor y más suave de los purgantes vegetales

## TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 9'45 noche ESTRENO

# LA PRISA

Definitivo triunfo de los QUINTERO

Un decreto interesante

## Teatro Ruzafa

HOY

# EL MONAGUILLO LA REVOLTOSA SANATORIO DEL AMOR

¡EXITO COLOSAL!

MAÑANA JUEVES GRAN MATINÉ BENEFICIO PARA EL Aguinaldo del Marino (A LAS 6 TARDE)

## ESLAVA

HOY, a las 6 tarde

# La chica del gato

A las 9'45 noche, HOY

# Petición difícil EL NIDO

MUY PRONTO

# Las mujeres de Héctor

ESTRENO EN ESPAÑA

Adaptación de

# COLOMBINE y Concha Martino

## El aguinaldo del soldado

Hoy empezarán los carros a recoger los donativos de parte de los establecimientos de la capital, aparte de proseguir las comisiones respectivas los trabajos correspondientes.

En los pueblos de la provincia, la idea ha sido acogida con gran entusiasmo, habiéndose recibido ofrecimientos de importancia, que demuestran el sentimiento de franca cordialidad que nuestra región tiene para los soldados y la generosidad con que Valencia y sus pueblos acogen cuanto representa una idea altruista y generosa.

Oportunamente se publicarán las listas de donantes.

Indudablemente, los alumnos de la Escuela de Comercio pueden estar satisfechos de su feliz iniciativa y del resultado de su trabajo, que hará que los soldados valencianos tengan algunos días de alegría entre las penalidades de la campaña.

Dado el fin benéfico a que se destinan los productos de la función, no es aventurado dar por seguro que el teatro se verá rebosante de público. Así lo esperamos, y con ello contribuiremos a dar un poco de alegría a nuestros bravos marineros, que lejos de sus hogares, sufren las penalidades de la campaña.

Por la noche, a las 10, gran programa, representándose las zarzuelas *La hora del reparto*, *Sanatorio del amor* (de lujosa presentación y gran éxito) y *La revoltosa*.

En la presente semana estrenó de la ópera en dos actos, el último dividido en cinco cuadros, libro de Enrique Nieto de Molina, música de los maestros Georges Nor y Juan Costa, *La reina del oro*, con asistencia de sus autores.

# PLISADO ALEMÁN

Precios nunca vistos. Falda de señora, 4 pesetas; falda niña, 2 pesetas. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Entrega a las 24 horas. Despacho: Comedias, 9.—Talleres: Marti, 18 (continuación Pizarro).

## Sociedades

Como estaba anunciado, el domingo último, en el lindo teatro del Centre Catalá, se representó la hermosa comedia de Iglesias, *El cor del poble*, que alcanzó la misma feliz interpretación que en la temporada anterior por parte de la señoría de Altarriba (Consuelo) y los señores de Tos (Santiago), Bosch (Julio), Moragó (Martín), Canal (Federico) y Campoy (Antonio), los cuales fueron aplaudidísimos.

Al final, una sección de socios, señoras y niños, entonaron por primera vez el Himno de la Sociedad —inspirado coral en que se vitoria a Valencia y al Centre Catalá— que causó el entusiasmo del numeroso concurso, hasta hacerlo repetir varias veces, por lo que valió muchos aplausos y felicitaciones a su autor don Gustavo Bosch.

## Noticias teatrales

TEATRO RUZAF.—Mañana jueves, a las 6 de la tarde, se dará una matiné extraordinaria a beneficio del Aguinaldo del marino, poniéndose en escena la celebrada zarzuela en tres actos *La Hebra*.

Dado el fin benéfico a que se destinan los productos de la función, no es aventurado dar por seguro que el teatro se verá rebosante de público. Así lo esperamos, y con ello contribuiremos a dar un poco de alegría a nuestros bravos marineros, que lejos de sus hogares, sufren las penalidades de la campaña.

Por la noche, a las 10, gran programa, representándose las zarzuelas *La hora del reparto*, *Sanatorio del amor* (de lujosa presentación y gran éxito) y *La revoltosa*.

En la presente semana estrenó de la ópera en dos actos, el último dividido en cinco cuadros, libro de Enrique Nieto de Molina, música de los maestros Georges Nor y Juan Costa, *La reina del oro*, con asistencia de sus autores.

## Servicio meteorológico de Levante

29 noviembre 1921. Faltan los telegramas del extranjero.

La depresión que ayer residía por el Mediterráneo se ha trasladado hacia Oriente.

Conforme ayer anticipé este Servicio, se ha proceado una nueva perturbación atmosférica por los rajes del Cantábrico y Galicia, en donde se observa baja del barómetro con vientos arrembados al S., registrándose la presión más baja en Coruña (760'7 mm.). Las altas presiones (704 mm.) se extienden por el Sudoeste y centro de España.

Lluvias.—De los días 27 y 28: Gandía 74 mm. Santa Magdalena de Pulpis 67'2. Alcalá de Chivert de Aragón 35. Benidorm (Madia Leu) 32'4. Ribarroja (Masia de Escote) 32'4. Segorbe 31'6. Benidorm (F. L. C.) 30'8. Alcala 29'3. Chiva Santa 29. Sueca 28'8. Mojón (Ranbar) 24'8. Zuecana 22'8. Agres 20'1. Albaida (Puerto) 20. Sagunto 20. Pego 18'2. Museros 17'2. Requena 16'9. Benigüánim 16'5. Albarracín 16. Onteniente (Convento) 15'2. Chilches 13'5. Utiel 12. Morella 9. Almenara (La Casa Blanca) 7'4.

VIDA REGIONAL VALENCIA RETROSPECTIVA

De mi libro de notas

La Bailía de Ruzafa

En la madrugada del día 23 de abril del año 1238, salió del Puig el Rey don Jaime I de Aragón...

Conocemos el memorable episodio porque lo relata la Crónica real. Ahora bien: puesta en duda la autenticidad de dicho libro...

Ruzafa en su origen pudo ser alquería o predio rústico de un solo edificio y pertenencia, pero en tiempos de la Reconquista se había ya convertido en un lugar de muchas casas...

En un altopiano que tiene la misma estructura y composición que la roqueta de la ermita de San Vicente, sobre el cual se levanta, desde el año 1661, el actual convento de Nuestra Señora de los Angeles...

La casa número 32 de la calle de la Cruz, de Ruzafa, denominada «la Bailía», porque en ella radicaba la administración local del patrimonio de la Corona...

J. MARTINEZ ALOY.

De re topográfica

LA CALLE DE LA MARAVILLA

Señor Director de LAS PROVINCIAS.

Mi excelente y querido amigo: Ante todo y sobre todo reciba mi parabién más cordial por la idea feliz de haber introducido, entre las Hojas extraordinarias...

Entre las noticias curiosas que se intercalan en los bien pensados artículos de la primera Hoja publicada, encuentro una cuya exactitud no veo bastante fundada...

Suscribo y acepto como indiscutible que dicha calle se denomina de la Maravilla, porque en época en que se consideraba poco acertado, y quizá como rampón y inculco...

Es en mi concepto la Mare-vela (conviene respetar la frase valenciana para conservar el calambour), de tan respetable antigüedad, que lo conocieron muchas generaciones...

Si honrándome más de lo que merezco, no destinase usted estas líneas al montón de papeles inútiles, y juzgara oportuna su publicación, pido mil perdones al autor de la nota de que me ocupo...

Muchas gracias, señor Director, y es su devoto atento s. s. JOSE RODRIGO PERTEGAS.

Les Trobes de Mosén Jaume Febrer

Linatges y escuts de armes dels Caballers que vingueren a la conquesta de Valencia e son Regne

Intrincada y larga controversia suscitaron las famosas «Trovas» de Mosén Jaume Febrer...

No vamos a resumir el resultado de la contienda, que dejó expuesto por don Francisco Amarche, con claro razonamiento y buen criterio...

Teniendo en cuenta lo que el pseudo-Febrer expresa en su prólogo y lo que dice en la trova correspondiente a Benito Albalat...

Per manifestar Arnau Ballester, Noble catalá, lo nom que usa, Serví en Buriana, Caballer de Rhodes, Demprés en lo Puig e també en Bial...

En la núm. 317, que se refiere a Pedro Matoses, se expresa: La creu que es de Rhodes, li honra lo pit...

Y empieza la 371: Cavaller de Rhodes, era Sanjo Omedes, Que ab lo vice-nestre de sa religió Serví en la conquesta: es del lloch de Argedes...

Ahora bien: la isla de Rodas la adquirieron los caballeros de San Juan en 1310, o sea casi medio siglo después de la fecha en que figuran escritas las trovas...

Y ya que de la antigüedad de las trovas hablamos, digamos también algo acerca de su veracidad. Sobre este punto se ha escrito muy poco.

Estudiando en cierta ocasión la genealogía de una de las familias que citan las trovas, nos encontramos con la natural sorpresa de que dicho linaje no aparecía en el «Libre del Repartimiento»...

Sin embargo, hemos de confesar que la poesía correspondiente a la primera familia citada, refiere una hazaña que el caballero realizó en Mallorca—donde efectivamente se encontró—y la dedicada al segundo linaje manifiesta que entregó el infanzón aludido al Rey...

Este detalle nos hizo pensar que tal vez la falsedad estaba en la propia relación o en la inclusión de caballeros en la lista, más que en lo que cada trova describe. Nos aferra más a esta idea el que muchas trovas concuerdan en deta-

Los nimios con antiguos documentos. Citaremos dos casos: En el «Libre del Repartimiento» consta que fué P. Davoro o P. Daoro uno de los heredados en Albalat. Las trovas dicen que lo fué Pedro Loro; ¿qué duda cabe de que D'oro, D'oro o L'oro es la misma persona?

Consigna el Rey don Jaime en su «Crónica» que fué concebido en ocasión de haber visitado su padre a la Reina por consejo de Guillén Catalá, y la trova núm. 26 expresa:

Perot de Alcalá, net de aquell Guílem Que a vost'ron abuelo enganyá en lo lloch de altra flona, bella per extrém, Ab qui e' Rey volta estar una nit. E de aqueste fet naixqué vost'ron pare.

Como éstas pudiéramos citar otras. Es cierto que en las donaciones no concedidas muchas veces el «Libre del Repartimiento» y «Les Trobes», pero no es este argumento decisivo en contra de la veracidad histórica de éstas...

Para terminar: en nuestra modesta opinión, el anónimo poeta que compuso las trovas debió en buenas fuentes, recorrió las casas linajudas de su época, donde recogió las tradiciones familiares—seguramente no todas ciertas—perovno motivo no puede reputarse el autor de crédito infalible...

EL BARON DE SAN PETRILLO

De la villa de Ayora

Con el título de «Rechas históricas de la noble villa de Ayora, provincia de Valencia y obispado de la diócesis de Orihuela, correspondiente a cada uno de los días del año, el docto sacerdote don Eufrosino Martínez Azorín, director correspondiente del Centro de Cultura Valenciana, ha compuesto un folleto curioso, sacando de los archivos del Reino, historia de Escolano, P. Mariana, Blas Gimeno, crónicas Dominiana y Franciscona, historia de Orihuela, y de los archivos eclesiástico, civil, municipal y Hacienda de la villa de Ayora...

Resulta, pues, de este curiosísimo dictario un arsenal de datos para escribir la historia de la mencionada villa, y una guía preciosísima para el aficionado a investigaciones históricas y que pretendiera dar cima al trabajo iniciado por el señor Martínez, ya que éste ha tenido buen cuidado de señalar las fuentes a cada uno de los sucesos que registra en su folleto...

También ha publicado el mismo autor una descripción de las capellerías que en la actualidad cruzan el término municipal de Ayora, con las curiosidades que estas capellerías ofrecen.

El dato en cuestión es un acuerdo del Concejo referente a la fiesta de Santa Catalina, Virgen y mártir. A nadie de Villarreal se le ha ocurrido indagar el motivo por el cual se echan las campanas al vuelo al medio día, y por la noche, al toque de ánimas de la víspera del día 25 de noviembre...

Esta feria, que se celebra todos los años en la plaza Mayor, y que por lo regular se expenden en sus paradas sencillos juguetes para niños, turrones, dulces, almendras, tostones, castañas, dátiles, etc., no hace mucho tiempo que la hemos visto provista, en vez de esta clase de expendurias, de embutido de cerdo, particularmente de longanizas, las que las mujeres y niños compraban para comérselas...

BENITO TRAMER s. c. de «Lo Rat-Perat» y cronista de Villarreal.

La feria de Santa Catalina en Villarreal, vulgarmente dicha de la «llonganisa»

Al publicar nuestra Historia de Villarreal, y en el capítulo que hace referencia a las costumbres de la villa, no pudimos incluir en el mismo un dato curioso, por no haber tenido la dicha de poderlo adquirir sino algunos años después de la publicación de la mencionada historia.

El dato en cuestión es un acuerdo del Concejo referente a la fiesta de Santa Catalina, Virgen y mártir.

Esta feria, que se celebra todos los años en la plaza Mayor, y que por lo regular se expenden en sus paradas sencillos juguetes para niños, turrones, dulces, almendras, tostones, castañas, dátiles, etc., no hace mucho tiempo que la hemos visto provista, en vez de esta clase de expendurias, de embutido de cerdo, particularmente de longanizas...

Concedimus etiam vobis et vestri impetum tenendum in dicta villa sua populacione singulis diebus sabbatinis et firam etiam semel quolibet anno tempore que fra tenetur in Castellion vel locis aliis circumstantibus Burriana...

También concedemos a vosotros y a los vuestros perpetuamente el que tengáis mercado en la dicha villa o población, todos los días de sábado, y también feria una en cada año, en el tiempo que vosotros quisieréis, con tal que no sea en tiempo que se tenga la de Castellón u otros lugares circunvecinos de Burriana...

Y es de suponer que el Concejo de Villarreal, al elegir este día del domingo siguiente al de Santa Catalina para la feria concedida por el Rey, lo hiciera en atención a la gran devoción que el pueblo tenía a tan esclarecida Virgen y mártir...

No hemos podido averiguar el motivo por el cual el Concejo de Villarreal votara a perpetuidad el año 1604 la fiesta de Santa Catalina, aunque es de suponer fuera el aumento de devoción a esta Santa; como tampoco sabemos si podemos darnos razón de su decadencia...

He aquí continuación el acuerdo del Concejo del día 2 de noviembre del año 1604: «Item, lo dit Consell ut supra ajustat mana etiam esser notat que per part de la present villa se supliques a la senyoria Ima. de Tortosa mane servirse decretar lo per lo present Consell en esta hora notat e deliberat y ab lo present adnotament votat, de que la festa de la gloriosa y benaventurada Verge y mártir Santa Catharina sia festejada e solemnisada tots los anys e perpetuament en la present villa de Villarreal en sem terme per tots los vèhins e habitants de la present villa, provehint etiam que la present consiliar determinació sia notificada y feta a saber al clero e capellans de la present villa, als quals se supliques etiam ho tinguen així per la pera que sia mes gloria de nostre Señor Deu Jesucrist y de sa Mare Santíssima e honra de tan gran Santa.»

Como se ve, la fiesta de Santa Catalina era fiesta del Municipio, y de desear fuera que ni ésta ni otra cualquiera decayera en manera alguna; pero con sentimiento y pena del corazón, vemos que van desapareciendo algunas, y también aquellas laudables y sencillas costumbres, como la de asistir el Ayuntamiento a la iglesia en los domingos de Minerva.

Como se ve, la fiesta de Santa Catalina era fiesta del Municipio, y de desear fuera que ni ésta ni otra cualquiera decayera en manera alguna; pero con sentimiento y pena del corazón, vemos que van desapareciendo algunas, y también aquellas laudables y sencillas costumbres, como la de asistir el Ayuntamiento a la iglesia en los domingos de Minerva.

Como se ve, la fiesta de Santa Catalina era fiesta del Municipio, y de desear fuera que ni ésta ni otra cualquiera decayera en manera alguna; pero con sentimiento y pena del corazón, vemos que van desapareciendo algunas, y también aquellas laudables y sencillas costumbres, como la de asistir el Ayuntamiento a la iglesia en los domingos de Minerva.

Como se ve, la fiesta de Santa Catalina era fiesta del Municipio, y de desear fuera que ni ésta ni otra cualquiera decayera en manera alguna; pero con sentimiento y pena del corazón, vemos que van desapareciendo algunas, y también aquellas laudables y sencillas costumbres, como la de asistir el Ayuntamiento a la iglesia en los domingos de Minerva.

Como se ve, la fiesta de Santa Catalina era fiesta del Municipio, y de desear fuera que ni ésta ni otra cualquiera decayera en manera alguna; pero con sentimiento y pena del corazón, vemos que van desapareciendo algunas, y también aquellas laudables y sencillas costumbres, como la de asistir el Ayuntamiento a la iglesia en los domingos de Minerva.

Como se ve, la fiesta de Santa Catalina era fiesta del Municipio, y de desear fuera que ni ésta ni otra cualquiera decayera en manera alguna; pero con sentimiento y pena del corazón, vemos que van desapareciendo algunas, y también aquellas laudables y sencillas costumbres, como la de asistir el Ayuntamiento a la iglesia en los domingos de Minerva.

Como se ve, la fiesta de Santa Catalina era fiesta del Municipio, y de desear fuera que ni ésta ni otra cualquiera decayera en manera alguna; pero con sentimiento y pena del corazón, vemos que van desapareciendo algunas, y también aquellas laudables y sencillas costumbres, como la de asistir el Ayuntamiento a la iglesia en los domingos de Minerva.

Desviación del Turia en 1392

A los topógrafos valencianos

Parece ser que en 1392 los habitantes del Grao tenían que las aguas del Turia saliesen de madre, por lo que acudieron al Consejo de Valencia suplicando que se cambiase el curso del río, alejándolo del Grao. Discutido el asunto en pleno Consejo, acordó éste nombrar una comisión, a fin de que estudiase sobre el terreno si el proyecto de desviación era factible, principian-do la desviación de la punta d'en Silvestre, cuya situación desconocemos, así como también el antiguo y el actual curso del Turia, con relación al Grao, elementos de juicio indispensables todos ellos para sacar legítimas deducciones de los acuerdos del Consejo de Valencia relativos a este asunto...

La proposición de los suplicantes y acuerdo que sobre ella recayó, puede verse en la sesión del 9 de agosto de 1392, que dice así textualmente: «Finalment, lo dit Consell, com los suposat en aquell que seria bo e profitós, per triple de dituvi qui porta noure als alberchs del Grao de la mar de la dita ciutat, mudar lo decorriment de laygua del riu de Godalaviar, lunyantiu del dit Grao, e començant aquest mudament prop la punta appellada den Silvestre, atient que aço era cosa que fahia a veure a ull. Per tal, a regonexer e veure la cosa e ordenar lo mudament, no mudament, del cors de la dita aygua, e si es o sera faedor o no, comana als dits Jurats e a la major part dells, e en cas quals sia vist esser faedor, a fer lo en aquella manera que més lo sera vist.»

Que la desviación del Turia se llevó a cabo en virtud del precedente acuerdo, no cabe dudarlo. El modo como se hizo e inconvenientes que resultaron de la misma, por razón de las enfermedades a que daban lugar las aguas estancadas, lo mismo que la nueva súplica de los moradores del Grao al mencionado Consejo para que las aguas volvieran a correr por su primitivo cauce, y el acuerdo que se tomó sobre este asunto, todo ello se puede ver en la sesión del 8 de agosto de 1394, que copiado literalmente dice así:

«Encara fo raonat en lo present Consell que com alcun temps esser passat, lo Consell de la dita ciutat e de part lur alguns dels Jurats daquella, als quals fo comes, cuydants fer be e profit haguessen girat lo decorriment de laygua de Guadalaviar a la punta den Silvestre a dreta linea to a la mar, per la ramba, a la part della del riu, vers la dita punta, en axi que havien levat o tot lo dit decorriment daygua a la part deca del Grao. E ara alguns dels habitants e vèhins del dit Grao haguessen dit, que per lo cessament del dit decorriment, alguns aygues de coques discorrens dalli avall en lo riu, en lo lloch per on aquell solia de correr, sembassaven aquí, es podrien e daven infeccio en aquelles parties. E allo havia demostrat experiancia per massa malalties dels habitants del dit Grao. E per ço, de part lur, fo pregat al present Consell, que per be de sanitat, volguessen tornar lo dit decorriment daygua de riu, per lo lloch e en la manera que de primer era.»

«Lo dit Consell, hauda sobre aço deliberat: atinent, segons fo alli raonat, quel dit mudament era estat fet a dita instancia de molts del dit Grao e vèhins, be que cregués lo dit Consell, que ho havien cuydat fer por bona intencio, pero pús experiencia mostrava lo dit, al dit Consell plahia e atorga, que si los habitants e vèhins del dit Grao volran quel dit reformament daygua sia fet, a lurs despeses, quez faça a la beneyta hora, pero que les cavallades de fust que lardons la ciutat hi Jeu, sien e romanguen de e a la dita ciutat e a obs daquella.»

Cabe preguntar ahora: ¿Los habitantes del Grao usaron de la licencia que les torgaba el Consejo de Valencia, volviendo las aguas del Turia a su antiguo cauce? Estamos por la negativa; y la razón que nos mueve es, porque en la sesión del 27 de noviembre de 1409 ordenó el Consejo de Valencia corregir este defecto del estancamiento de las aguas, según parece deducirse de estas palabras:

«En lo dit Consell fon haud rahonament molt larc de coses profitoses a la cosa publica de la dita ciutat, axi en ço que era stat fet per los honorables Jurats en enaguar a dur al riu laigua embassada en lo pla e marjal que es entre lo riu e la poblacio del Grao de la mar, faents obrar de palafanga dues coques assats grans qui prenen tota aquella aygua, e l'altra discorren dels alters de la orta per braçals; lo cost de les quals coques e palafanges eren CC florins, ya pagats a aquell qui la obra avia presa e feta a estall.»

Por lo que acabamos de decir, queda resuelta la cuestión acerca de cómo terminó y se subsanó el yerro que originara la primera desviación del cauce del Turia; los topógrafos valencianos tienen ahora la palabra para puntualizar la línea que seguan las aguas del río anteriormente a su desviación.

El autor de la historia fundamental de Sueca, de cuya obra se ha repartido el primer cuaderno, es un espíritu incansable. No hace mucho publicó dos volúmenes muy nutridos de lectura sobre los antecedentes históricos de los Santos Patrones de la mencionada ciudad, y este estudio, sin duda, le sugirió la idea de escribir la monografía de Sueca, a la vista de los documentos que hubieron de pasar por su mano.

En el cuaderno primero se traza el plan de la obra. El Padre Burguera se propone encerrar su monografía en dos gruesos volúmenes, y ello parece indicar que ha conseguido reunir copiosos datos sobre el pasado de Sueca, en los archivos locales, en cuyas fuentes ha bebido principalmente. Al texto acompañará una nutrida colección de láminas, de la que ya aparecen algunas en el cuaderno mencionado, y que seguramente dará gran interés a la obra.

He aquí la distribución de la obra: Capítulo I, Prehistórica; II y III, Ibérica; IV, V, VI, Romana; VII, Visigoda; VIII, Árabe; IX, Cidiana; X y XI, Segunda vez Árabe; XII, XIII, XIV y XV, Reconquistada y de San Juan de Jerusalén; XVI, XVII, XVIII, Real y juego, Montesiano; XIX y XX, Montesiana y de San Jorge de Alfama; XXI y XXII, Mirada retrospectiva, Tomo segundo: Capítulos I, II, III, IV y V, Montesiano-Alfama y de la Administración Real; VI, Godolaviana-francesa; VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV y XVI, Mirada retrospectiva; XVII, Mirada retrospectiva; deducciones; conclusión y apéndice.

Como puede advertir el lector, el Padre Burguera se propone hacer un estudio muy completo de Sueca, y de ello se felicitarán, no solo los hijos de la rica ciudad de nuestra Ribera que han de sentirse orgullosos de poder contar con una crónica de su glorioso pasado, sino también todos los aficionados a los estudios históricos, ya que con ello se aportan nuevos datos para la historia regional, y consecuentemente, la de la nación, llenándose no pocas lagunas y desvaneciéndose infinitos errores.

La obra se repartirá por cuadernos de ochenta páginas al precio de 250 pesetas, calculándose que cada volumen constará de unos diez cuadernos. Puntos de suscripción. En Valencia: imprenta de Antonio López y Compañía, Isabel la Católica, 5; librería de Sucesores de Badal, Constitución, 4, y en Sueca: residencia del autor, Bernat y Badoño, 3, y don Pablo Carbonell, calle de Sagasta.

Nuestros placeres más sinceros al reverendo Padre Burguera.

MATEO.

El País de los Faraones. Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto. Por LAZARO FLORO. De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico.— Precio, TRES PESETAS.

Información semanal

Mercado de Barcelona

Continúa predominando la tendencia alcista de los precios, en gran número de artículos, especialmente en los trigos, azúcares, alcoholes y algunos granos y legumbres...

Muy firmes los precios de los aceites y vinos, pero muy singularmente los aceites, por la escasez de arribos a consecuencia de no disponerse de los vagones necesarios.

Por vía marítima han llegado grandes partidas de maíz y trigo extranjero, así como cafés, y caucos en abundancia. También han entrado cantidades importantes de bacalao y de carbones minerales.

En el mercado de los precios de los artículos. ACETTES.—Precios sostenidos. Cotizanse: De oliva: Andalúz corriente...

De coco: Blanco (con envase), a 190; Coghin, a 230; Palma, a 200; cacahuete, a 150.

De linaza: Crudo, a 200; cocido, a 208; incoloro, a 230. Todo pesetas los 100 kilos.

En cajas 10 pesetas más por 100 kilos. ALCOHOLES.—Mercado animado. Cotizanse:

Rectificados industriales 96-97 grados, de 222 a 225; idem vinos 96-97, de 215 a 220; destilados 95-96, de 205 a 207; desnaturalizados 88-90, de 155 a 160; aguardiente de caña, de 205 a 210.

Todo pesetas el hectólitro sin envase. ALGODONES.—Se han expedido al consumo 5.134 balas, siendo el stock en plaza de 108.008 balas.

El Fully Good Middling cerró a 174, o sea con alza de 2 pesetas. ALGARROBAS.—Vinaroz nuevas, de 2321 a 2380; rojas, a 2202; Mallorca, a 2023; Ibiza, a 2023; Tarragona, de 2261 a 2321; Valencia, a 2321; Chipre, a 2619. Todo pesetas los 100 kilos.

ARVEJONES.—Navarra, a 70; Benicarló, a 47 pesetas los 100 kilos; Calaf, de 3285 a 3357 pesetas el hectólitro; Sevilla redondos, de 56 a 57 pesetas los 100 kilos.

AVENA.—Cotizase: Extremadura, de 3850 a 39; Mancha, de 3850 a 42; francesa, a 41 pesetas los 100 kilos.

AZUCARES.—Precios firmes. Cotizanse: Refinados.—Lustre, a 189; pilé, a 190; pilón, a 188; plaqueta, a 206; cortadillo primera, a 208; segunda, a 178; blancos peninsulares, a 150; centrífuga Cuba, a 150; turbinado, a 142 pesetas los 100 kilos.

BAÑOS.—Villarfranca, de 12 a 30 pesetas, según tamaño; Baños, de 18 a 42 pesetas ídem ídem; todo por docena de ristras.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan: Mallorca corriente, a 390 pesetas los 100 kilos; escogida, a 420; Esperanza primera, Tarragona, a 430; común, a 395; mollar en cáscara, a 195.

AVELLANAS.—Negrita, a 140 pesetas los 100 kilos; cribada, a 130; corriente, a 125.

AZAFRAN.—De nueva cosecha. Motilla, a 250; Mancha, de 235 a 245; pesetas los 100 kilos.

BACALAO.—Venta encalmada. Cotizase: Islandia, de 100 a 102 pesetas los 40 kilos el de primera clase, y de 95 a 98 el de segunda; libre, primera, de 105 a 106, y el de segunda, de 96 a 98.

CARBONES MINERALES.—Los fletes de Inglaterra se han elevado. Los carbones se mantienen muy firmes.

También los fletes de Asturias acusan mucha firmeza. En plaza se cotizan: Ingleses.—Cardiff primera, de 90 a 95; segunda, a 90; tercera, a 85; fragua Rhonda, a 110; antracita Cobbles, a 175; ídem nuevas, a 150; habas, a 150; llama, a 90; Newcastle, a 78; otras calidades, a 76; cok Caresfield, a 125.

Astorianos.—Galleta, a 90; granza, a 80; menudo, lavado, a 70.

Todo pesetas los 1.000 kilos sobre carro muelle.

CEBADA.—Comarca, de 38 a 40; Marruecos, de 31 a 33 pesetas los 100 kilos.

CACAOS.—Venta encalmada. Se cotizan: Guayaquil arriba superior, nueva cosecha, a 415; Caracas, clase superior, a 595; ídem corriente, a 460; Fernando Póo, a 335; ídem primera, a 320; corriente, a 310; bajo, a 290; pesetas el kilo.

CAFES.—Precios firmes. Cotizanse: Caracillo Puerto Rico, a 620; Puerto Rico Yauco, de 675 a 590; Puerto Rico Hacienda, a 560; Caracas, a 535; Colombia, a 500; Puerto Cabello, a 445; Santos, de 420 a 425 pesetas los 100 kilos.

DESPOJOS.—Cotizanse: Salvado, a 428; salvadillo, a

Maura, académico

Alfonso X el de las Cántigas

En la solemne sesión que todas las Reales Academias dedicaron en la Española a celebrar el séptimo centenario del nacimiento de Alfonso X el Sabio, el ilustre don Antonio Maura pronunció este hermoso discurso:

Señor: Señora: Señores: No cabría homenaje más cumplido que este que rendimos hoy, pasadas siete centurias, a la figura histórica de Alfonso X, juntas las Reales Academias en torno de Su Majestad y de la real familia, que son personificaciones insuperables de lo más selecto y más castizo de la nación. Pero todo es poco para que la posteridad satisfaga deudas de justicia que con aquel Soberano tuvo siempre atrasadas y embrolladas.

Anduvo remisa en ejecutoriarle el sobrenombre de Sabio, que él tenía ganado por títulos peregrinos en tre sus contemporáneos de todos los países. Se dejó embarcar por los intereses que él había postergado a ideales exócltos y por la confabulación de los inmediatos sucesores, en quienes la memoria tenía oficios de remordimiento y de baldón. Luego que le restituyó aquella aureola, se detuvo a considerar y mostrar la contraposición entre él fulgor clarísimo de la ingente obra del Sabio y las desmañas, las flaquezas y los infortunios del caudillo militar que trunco los pujantísimos avances de la Reconquista; del gobernante bajo cuyo cetro los magna tes se insolentaron y los pueblos perdieron el sosiego; del candidato imperial que nunca acertó a prosperar su ambición ni a redimirse de ella; del padre de familia destronado en vida, autor de la guerra civil entre sus descendidos, atenido en sus postumeras lastimosas a exhalar execraciones tan amargas como impotentes.

El obvio contraste trazó en mi ánimo, durante mis años juveniles, dos semblanzas tan mal avenidas entre sí, que apenas lograba persuadirme de que correspondiesen a un mismo personaje. Recuerdo las burlas que escuché en las aulas a propósito del famoso escrutador de los cielos, que en la tierra, de uno en otro tropiezo caminaba a la perdición. Más tarde, en páginas entecedoras del titánico Jaime I de Aragón, leí esta sátira: «Afortunadamente para sus vasallos, no era sabio».

No olvidaré el relato del desastroso reinado por purrito de vindicación y de loa, mancharría, envilecería mi ofrenda. No hemos de tratar sino verdades al reconstituir la figura de Alfonso X como político, según la obra que legó a su pueblo y a los venideros ocupantes del Sello.

Consistió esta obra en una ordenación política, comunal, familiar e individual, que contravenía denodadamente las ideas que gozaban entonces imperiosa boga, y subvertía los intereses que eran a la sazón prepotentes. Mas no tan solo trazó para la vida popular y para la textura del Estado formas, nexos, cauces y vías que eran audaces, nuevas e innovadoras; además, se arrojó a modelar y renuevar la sustancia del alma colectiva. Quiso juntar con la cultura clásica que venía como amayorazgada desde San Isidoro, sujeta a la ortodoxia más severa en el seno de la Santa Madre Iglesia, todo el saber, así el orden físico como el de índole especulativa, mas todo el primer artístico y todo el refinamiento literario que habían alcanzado los hebreos y los musulmanes. Transmigió a Castilla, irradiada principalmente desde Toledo, la herencia gigantesca que los califas habían atesorado en Córdoba, ganada recientemente por San Fernando, y favoreció la transmisión, operando decididamente el reemplazo, que en los precedentes reinados apuntaba, de las lenguas sabias por el romance vulgar, apenas formado todavía y súbitamente traído a madurez y ganancia portentosa. La versión al habla vulgar de los cuerpos legales, de los venerandos códices y de los tratados didácticos, operó una mudanza comparable a la que en nuestros tiempos ocurre cuando un invento pasa desde el laboratorio a los populosos talleres industriales. Seguidamente, la caudalosa y espléndida civilización oriental, acervo milenar del ingenio humano, incommunicado hasta entonces con la luminosa y fecunda civilización cristiana, se difundió por los ámbitos europeos, donde la tradición helénica y latina permanecía atetida y como agostada bajo las irrupciones de rudas gentes nortieñas.

Para la magna empresa necesitó reunir, y congregó, efectivamente, a los doctos, sin distinguir razas, religiones ni disciplinas; pero con todos ellos colaboró en persona. En débilte permanece la marca del Rey en cada sillar de la prodigiosa fábrica; en los no igualados monumentos legales, en cada cual de los veintidós tratados científicos, de Astronomía o de Física los más; en la vulgarización de las culminantes obras maestras de la antigüedad, como también en la juvenil florecencia de la poesía, cuando menos puso él los proemios y revisó los textos, para ponerlos «en castellano derecho».

substancia, sino la estructura política de las naciones. La cristiandad, briosamente alentada por la fe, había bastado y bastaba para debelar, con secular tesón, a la morisma; pero era insuficiente para los altísimos destinos de la España que estaba formándose; la que, al día siguiente de la final proeza militar, había de ser capaz para descubrir y colonizar el Nuevo Mundo y para señorear la vida europea, intensificada por el Renacimiento y por las contiendas que la Reforma luterana desencadenó.

Fué Alfonso X quien operó el prodigio, quien habilitó para ministros tales a los pueblos de Castilla, abriendo el campés de su mentalidad, ensanchando su horizonte y enriqueciéndolos con el pingüe caudal de humana cultura, que andaba desviado, en la rama oriental de la gran raza. Si la obra de aquel reinado fallase, la consumación final de la Reconquista habría resultado incomparablemente menos fecunda. Nuestra deuda de gratitud con él es inmensa e imprescriptible. Además, nunca excederá al merecimiento suyo la admiración de su genio político.

El contraste verdadero no es aquel, viciado de trivialidad, que recordé al comienzo de estas palabras. Cada día topamos con ejemplares de inhabilidad y desgarró, causado por hábitos de abstracción mental desmedida. Lo que en Alfonso X merece examen, caso peregrino, es cómo pudo un político tan excelso ser tan fracasado gobernante y acumular en su reinado tantas por la substancia de la vida popular, que le apartó de atender a las contingencias peripecias de la existencia cotidiana, por muy interesantes y trascendentales que ellas fuesen. Al cabo, la verdad es que entre todos los abrumadores cuidados que son inherentes al poder soberano, deben siempre reputarse principales aquellos que conciernen a la intimidad más humana de la existencia social; poco valdrán, aunque deslumbrén, obras políticas que a ellos no se subordinen. El reciente centenario napoleónico dió ocasión para observar que tras las campañas militares inauditas, tras el esplendente torbellino que arrasó tronos y los erigió, la obra más estadiza, casi la única supervivencia, es un Código civil.

¡Mucho más caudalosa herencia nos dejó Alfonso X! Bendigamos su memoria con inextinguible reconocimiento. PLISAR una falda señora, 4 pesetas. ENCARGOS: Guerrero, 10; Pi Margall, 78; Serrano, 33; Chapa, 82 (Grao), y Avenida de los Aliados, 35.

Planchado Mecánico CASA SOTO. CUELLO..... 0'10 ptas. Par PUÑOS..... 0'15 ptas. PLISADOS. PLISAR una falda señora, 4 pesetas. ENCARGOS: Guerrero, 10; Pi Margall, 78; Serrano, 33; Chapa, 82 (Grao), y Avenida de los Aliados, 35.

Llame V. al teléfono 949 SI NECESITA ACCESORIOS PARA SU MAQUINA DE ESCRIBIR, Y LE SERAN SERVIDOS RAPIDAMENTE POR EL Trust Mecanográfico, Paz, 17. Ventas directas de fabricante a comprador Casa Tamarit Surtido inmenso en camas doradas y niqueladas, género garantizado Hospital, 3 y 5.—Valencia TELÉFONO NÚM. 1543

Cervecería Gambrinus RESTAURANT ALEMÁN Comedias, 17 - - Comedias, 17 Cocina alemana a la carta. Especialidad en Sauerkraut, con salchichas de Francfort, jamón y todo embutido alemán. Jueves y domingos pasteles Berliner Pfannkuchen. Salida de teatros, fiambres surtidos con ensalada patata, 1'50 pesetas; sandwich, fiambre alemán, 0'25 pesetas CERVEZA PILSEN y MUNICH (NEGRA), BOCK DOBLE 0'40

Ejercicios espirituales para caballeros En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (vulgo Compañía), comenzarán el próximo día 30 del actual, a las siete de la tarde, los ejercicios espirituales para caballeros, bajo la dirección de los Reverendos Padres Luis Perera, S. J., y José fiesta, S. J.

ALMACENES DE GRACIA: TEJIDOS VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL A PRECIOS DE ALMACEN Lancería de señora y caballero; lienzo, peltería, sedería, alfombras, géneros blancos y negros, y todos los artículos que abarca este extenso ramo a precios baratísimos y sin ningún aumento de precio, a pesar de la subida que hoy existe PRECIO FIJO CALLE DE GRACIA, 12, Y LINTERNA, 16, VALENCIA

Cuentecillos de mi tierra Aprendiendo el ejercicio

—Te igo, Belica, que tengo más ganas de entrar en el ejército que de comer jamón. Mia tú, que debe saber a gloria eso de ir por esas calles de Dios vestido de tiempo con el uniforme azul y colorado y que toos lo miren a uno, que no es nadie, pa lo decir, con respelo. Estoy deseando que llegue el mes que viene pa entrar en filas. —Si que eso del uniforme es muy bonito, pero es que los militares os golpean mu enamoraos y mu alegres de ojos, y la verdad que maldita la gracia que me hace venir a golpearme plato de segunda mesa. —Arre allá! —Tú serás siempre, chiquilla de mis entretales, la única jembra de mi gusto, y dimpués de tí, tórticas de más. Por la salud de mi mare, que es para mí la primera persona tras de Dios, y la Virgen de la Victoria. —No seas zalameo ni mientas de ese moo, que ya lo conozco. —Pronto se ha de ver eso. Este diálogo mantenían Curro el «Mata chinchos» y Belica la «Pin-turera», en la puerta de una casa de la calle de los Negros, de Málaga, cogidas las manos y comiéndose con los ojos, cuando llegó un municipal con una papeleta, preguntando: —¿Eres tú, güen mozo, Francisco Sánchez Jiménez? —El mismo. —Traballo me ha costao encontrar-te, como no se te conoce más que por Curro el «Mata chinchos»... —Ese es el mal nombre que heredé de mi mare, que esté en gloria. —Pos aquí tés la papeleta pa que te presentes er lunes en er cuartel de la Trinitá. —¿Tan pronto? ¿No era er mes que viene? —Como anecesitan sortaoos pa Meilla, se ha adelantao la entrá en caja. Curro puso cara de Pascua de Navidad, y por el contrario, Belica, que por cierto era una moza muy guapa, aunque demasiado morena y algo desgreñada, derramó un par de lagrimones que, rodando por la carriera atreopelada, cayeron sobre la saliente curva de su pecho escultural. Pasaron pocos días, y ya Curro estaba en la calle de sus cariños, con su traje de soldado flamante y la gorrilla de cuartel sobre la rapada cabeza. No le sentaba del todo mal el uniforme, aunque iba bastante engrido con él, hasta el punto de decirle a su Belica: —¿Eh? ¿Qué tal? Ma dicho la Tía Javiera que paezo un generál en jefe cuando va en la procesión del Corpus. Le tocó en suerte a «Mata chinchos» un sargento que era más bueno que el pan. Era aragonés, nacido en Daroca, y hombre de mucha calma y de un genio que no se inquietaba por nada ni por nadie. Si hubiera nacido en los tiempos bíblicos, le hubiese hecho la competencia al paciente Job. Por esa razón, el teniente coronel don Justo Carranza le destinó a dirigir el pelotón de los torpes, en cuyo grupo figuraba Curro el «Mata chinchos». Resultaba éste el colmo de la torpeza. ¡Vaya una cabeza dura! Desesperó a todos los tenientes, alféres, brigadas, sargentos y cabos del regimiento, y por unanimidad acordaron destinarle al indicado pelotón de los torpes. —¡Recontra! ¡Qué brutos sois! Esto no puede seguir así. Por culpa vuestra me voy a mamar ocho días de calabozo. Una tarde, desesperado con la torpeza de Curro, le sacó de filas y le dijo: —Pero ven acá, ¿es que tú no sabes cuál es tu mano derecha ni tu mano izquierda? —No señor, mi sargento. —¿Virgen del Pilar! ¡Vaya un zoquete! —Eso no se può remediar. —Ven acá, métele en el bolsillo este puñadito de altramucos. Bueno, pues este bolsillo es el lao derecho. ¿Te enteras? —Entero. —Ahora, en el otro bolsillo, échafe este otro puñadito de avellanas. Ese es el bolsillo izquierdo. —Comprendió. —Cuando yo diga vuelta a los altramucos, quiero decir vuelta a la derecha, y si me oyes vuelta a las avellanas, es vuelta a la izquierda. —Mu bien pensao. ¡Qué talentozo tiene osté, mi sargento!

SUFRI DURANTE SIETE AÑOS Por fin curé todas mis dolencias gracias al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Philadelpha Pa. —«Sufrí durante siete largos años de fuertísimos dolores de espalda y costado. Fui visitada por muchos médicos que no lograron aliviarme ni mal. Leí algo referente al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y decidí probarlo, y al poco tiempo me encontré muy mejorada y pronto completamente curada, y sin dolor ni molestia alguna. Varias de mis amigas han probado también el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, todas con éxito.»—Sra. MARGARET NESS, 1846, E. Hazzard St., Philadelphia Pa., U. S. A. Las mujeres que sufren de desplazamientos, irregularidades, inflamaciones, dolores de espalda, dolores de costado, dolor de cabeza, trisbeza, melancolía, mal humor, irritabilidad, deben tomar la famosa medicina de hierbas y raíces llamada Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. La vende su farmacéutico. De venta en todas las farmacias

El centenario de Santa Teresa En casa del duque de Alba

En el palacio de Liria, bajo la presidencia del duque de Alba, se ha reunido la Junta Nacional de Caballeros, para el Centenario de la canonización de Santa Teresa, con asistencia de los marqueses de San Juan de Piedras Albas, Rafael, Revilla de la Cañada, Velilla de Ebro y Villanueva de Valdeusa; conde de Casal; reverendos Padres Wenceslao, Gabriel, Silverio, Eduardo, Evaristo y Epifanio, de la Orden Carmelitana, y los señores Soja y Mercadé, Encio, González Rojas y Espinós, secretario de la Junta. En esta reunión, que fué muy importante y fructífera, se adoptaron acuerdos referentes a la organización y sede del magno Congreso teresiano, a premios y número de tomas del gran Certamen; necesidad de atender al aspecto económico de la organización del Centenario, y otros puntos igualmente trascendentales, acerca de los que usaron de la palabra los señores marqués de Piedras Albas y Rafael; Padres Wenceslao, Silverio, Epifanio y Gabriel, y el señor Encio, resumiendo con gran oportunidad los debates, en todo momento cordiales y eficaces, el ilustre prócer presidente. Muy en breve comenzarán a exteriorizarse activamente los acuerdos de la Junta, para correspondiente al vivísimo interés que este Centenario desperta ya en España y fuera de España.

Dr. Arturo Ferris Especialidades del aparato respiratorio y circulatorio, Medicina en general. Horas de consulta: de 12 a 2 y de 4 a 6. Martínez Cubells, 5, principal.

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

29 noviembre 1921.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Guillem Sorolla, de la Tras mediterránea, procedente de Barcelona, en lastre.

DESPACHADOS

Vapor Saint Pierre, de Andrés Guardiola, para Ruan y Havre, con fruta y cargo general.

LA CARGA

Vapor Alicante, de Enrique Behn, para Hamburgo.

DESCARGANDO

Vapor E. Durrús, carbón.

VELEROS

Laúd José Antonio, mineral.

EN REPARACION

Los vapores Gandía y Betis.

A ORDENES

Los vapores Asplund, Margrete y Grane.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine.

Liverpool 28 noviembre. Ofrecidas 19.000 cajas de naranja.

SEÑORAS:

para comprar bien, en la TRASTIENDA DE "EL CID"

En lanería

Para trajes ingleses, desde 2 pesetas.

En abrigos

Los de temporadas anteriores, a 25, 30, 40 y 50 pesetas.

Peletería

Una preciosidad en renards de Polonia, Zibelina y Mongolia.

Géneros blancos

de legítimas marcas, a 1, 1'15, 1'30, 1'50 y 1'90 ptas. el metro.

TRASTIENDA DE "EL CID"

presenta continuamente verdaderas OCAIONES.

Telegrama recibido por A. Faulconbridge, de la casa E. Adams y Compañía Ltd.

Liverpool 28 noviembre. Cebolla: 4, de 19 a 20'6; 5, de 20 a 22'6.

Telegrama recibido por V. Almfiana, de la casa M. Isaacs et Sons Limited.

Londres 28 noviembre. A la venta restos del vapor Torre Jarl.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía.

Liverpool 28 noviembre. Vendidas 19.000 cajas de naranja.

Naranjas: 300, de 11 a 17; 360, de 10 a 13'6; 504, de 11'9 a 14'6; 420, de 7 a 22; 714, de 19 a 23'6.

Mandarinas: Medias cajas de 50, de 10 a 12'6; de 55, de 14 a 14'3.

A la venta 8.200 cajas de cebolla.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons y Compañía Ltd.

Glasgow 28 noviembre. Llegado vapor Helios.

Telegrama recibido por Eduardo Harker, de la casa Woodall y Compañía.

Liverpool 28 noviembre. Ofrecidas 21.650 cajas de naranja.

Mercado más flojo. Muchísimas retiradas.

Sanas: 300, de 11'9 a 17; mayoría, de 13 a 15; 360, de 9'6 a 14'9; mayoría, de 11 a 12.

Cebolla: Ofrecidas 8.300 cajas de cebolla.

Mercado más moderado. Cuatros, de 18 a 20'6; cinco, de 19 a 22'6.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía, S. L., de la casa J. y H. Goodwin, Limited.

Manchester 28. Llegado vapor Alm.

Hoy martes se podrán en sustitución los cargamentos de los vapores Senator y Alm.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía, S. L., de la casa White y Son Ltd.

Hull 28. Vendidos restos del vapor Mourino.

Naranja: 300, de 15'6 a 17; 360, de 11'6 a 13'6; 504, de 12 a 14.

Naranjas de Murcia: 360, de 12 a 12'6; 504, de 12 a 14.

Limones de Murcia: 300, a 11; 360, de 8 a 8'6; 504, de 8 a 10.

Productos del campo

Burriana 28.—Trigo, la barchi-lla, 7 pesetas; maíz, 5; habas, 5'50; fabones, 6'50; almendras, 9; nueces, 8; habiduelas, 10; patatas, la arroba, 4; cebollas, 2'50; aceite, 30; carbón vegetal, 3'50; leña, 0'75; algarrobas, 2'50; huevos, la docena, 3'50.

Notas militares

Abonos militares

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden circular disponiendo que se conceda a las fuerzas que durante el año 1920 se hallaban guarneciendo los territorios de África, los siguientes abonos de campaña:

Primero. Doble tiempo por los servicios prestados en el ejército de operaciones, exceptuando el que se haya permanecido en destinos sedentarios en las plazas.

Segundo. Mitad del tiempo por los servicios prestados en destinos sedentarios en las guarniciones de Tetuán, Alcázar, Peñón y Alhucemas.

Tercero. Parte del tiempo por los servicios prestados en destinos sedentarios en las guarniciones de Ceuta, Melilla, Larache, Arcila y Chafarinas.

Cuarto. A los heridos en campaña se les contará como doble tiempo invertido en su curación, sea cualquiera el punto en que la efectúen, bien en África o en la Península.

Quinto. A los enfermos se les computa el tiempo de curación como prestando servicio en el lugar donde la efectúen, abonándoseles el tiempo correspondiente a éste con arreglo a las prescripciones anteriores.

APOLO Hoy miércoles 30 noviembre Tarde de 4'30 a 9 noche Sesión continua de CINEMATOGRAFO Programa selecto Culto y moral Muy artístico Precios únicos: Preferencia, 60 céntimos y General, 30 céntimos

Por la noche: 9'45 Despedida de la compañía Barreto-Ballester Mañana jueves 1.º diciembre INAUGURACION de la CATEDRAL DEL CINE con el formidable estreno VIVO O MUERTO Monumental serie en 15 episodios Precios únicos: Preferencia, 60, y General, 30 cts.

OLYMPIA A LAS 6 Lluvia de hijos A LAS 10 Faustina Jueves: MARRUECOS

SALÓN DE MODA GRANDES EXITOS ACONTECIMIENTOS SUCESOS GARGANTAS DEL DELFINADO Precioso asunto del natural Ultimo día de la 2.ª jornada en 2.500 metros, de la colosal película Nacimiento de una nación Con emocionantes escenas, maravillosos panoramas y artística fotografía. Como final la cómica en 2 partes, EL IDOLO DE LA LUISA

Viernes: PROGRAMA AJURIA

ARTEI Los Cinco Caballeros Malditos MISTERIO!

Teatro-Cine del Patronato LANDERER, 7 (junto a la de Caballeros) GRAN FUNCION a beneficio de las secciones católicas de la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga Día 1.º de diciembre de 1921 A las 6'30 tarde PROGRAMA

1.º Discurso de apertura, por el señor don José María Ramírez. 2.º Romanza, por el señor don Juan Pérez de los Cobos. 3.º «En capilla», por la compañía Balaguer. 4.º «La estudiantina», por la sección musical del Centro Escolar y Mercantil. 5.º «Nelo Bacorax», por la compañía Balaguer. Se venden localidades en el Centro Escolar y Mercantil y en el Patronato, de 5 a 8 noche.

AUTOMOVILES Federico Simó constructor de carrocerías de automóviles y carrujes de lujo; grandes prácticas de siete años en New-York y 15 años más entre Madrid, París y Valencia. Se entregan carrocerías de gran lujo a los 90 días. Talleres: Gran Vía, 48.

INSTITUT SIMIAN (de idiomas) Bajada S. Francisco, 15 Nuevas clases de Francés, Inglés, Alemán, a cargo de profesores especialistas nacionales; empezarán el 1.º de diciembre. CLASES de Idiomas para Correos, Telégrafos, Ingenieros, Aduanas, Carreras militares y diplomáticas, etc. Preparación intensa. Mañana, tarde y noche.

Apostillas a un Manifiesto De política social

La Federación Patronal Valenciana ha publicado, dirigido a la opinión, un largo Manifiesto, lleno de habilidades, tendiendo a demostrar que la obra del nuevo régimen del retiro obrero obligatorio, en lugar de favorecer a la clase proletaria, la perjudica, y solicitando entre líneas el apoyo de los obreros, para malabarar la naciente institución del Seguro.

Seanos permitido, a título de molécula infinitesimal—si se quiere—de esa opinión, a quien la Patronal se ha dirigido, contestar a algunos puntos del susodicho Manifiesto, y exponer algunos comentarios que su lectura ha suscitado en nuestro espíritu.

Como un banderín de enganche, como un espejuelo, y también con una intención que no se nos escapa, el Manifiesto hace suya una afirmación que ya se agitó aparatosamente en el Congreso Patronal de Vigo, en la reunión de San Sebastián, y por la Patronal de Barcelona: Se dice en él que se exige, misérrima, pobre, esa pensión de una peseta diaria que se concede al obrero cuando éste llegue a cumplir los sesenta y cinco años.

Y... coincidamos en esto con el Manifiesto. Realmente es poco, es muy poco dinero, esos seis duros mensuales; aunque es verdad igualmente que el espíritu de la ley no es el de convertir en rentista al obrero, sino el de procurar que éste deje de ser, al quedar inútil para el trabajo, una carga para los suyos, de lo cual, en un porcentaje más o menos cuantioso, se redime desde ahora al asalariado español, en virtud del nuevo régimen.

Mas prescindiendo de esto, ateniéndonos solo a la materialidad de esos cien céntimos diarios, y conviniendo en que la cuantía de dicha pensión es exigua, ¿dónde han visto los elementos de la Patronal que se les prohíba acrecentar, aumentar aquella pensión en la medida que les plazca?

Precisamente, la ley otorga beneficios, compensaciones a los patronos, a los obreros, a los particulares que voluntariamente aumentan sus imposiciones, el capital que ha de constituir la renta vitalicia del titular de la libreta de ahorro. ¿Dónde está, pues, la pobreza de la ley?

Todo patrono, es susceptible, puede aumentar la pensión que al cumplir los 65 años han de cobrar con arreglo a esa ley, que constituye lo que pudieramos llamar el testamento social de aquel insignie sociólogo que fué don Eduardo Dato é Iradier, los obreros empleados en fábrica o en taller.

Y lo que apuntado queda, respecto a la cuantía de la pensión, queda igualmente dicho respecto a lo largo del plazo señalado, veinte años, para la completa vigencia de la ley. Dice el Manifiesto que los patronos quieren abonar aquellas pensiones desde el próximo año 1922. ¡Enhorabuena!

Cultos para hoy y para mañana LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Andrés, apóstol, y Santa Justina, virgen y mártir.—El oficio y la misa son de San Andrés, apóstol, con rito doble de segunda clase y color encarnado. UNA BIOGRAFIA.—San Andrés.—Fué San Andrés originario de Betsaida, ciudad poco populosa de Galilea. El fué el primero de los Apóstoles que siguieron a Jesucristo. Después de la venida del Espíritu Santo, predicó en la India, la Tracia, el Egipto, la Escitia, la Capadocia, la Galacia y Bitinia, la Albania, y por último, la Acaya, donde fué encarcelado por el procónsul Egeas que le condenó al suplicio de la cruz, en la que murió contento por tener la dicha de morir crucificado como su Divino Maestro.

SANTOS DE MAÑANA.—San Eloy, obispo y confesor, y Santa Natalia, viuda.—El oficio y la misa son de la Feria, con rito simple y color morado. CULTOS PARA HOY CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Andrés. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Escuela Pia, en su iglesia.

En la cama durante cuatro meses Los millares de personas que sufren dolores causados por el ácido úrico se alegrarán de saber que estos dolores pueden ser curados. EL URICURE realmente cura estos dolores y proporciona con rapidez un alivio reparador como puede verse por la siguiente carta. "Ocho frascos URICURE tomé hace dos años y por fin pude abandonar el lecho donde había permanecido 4 meses, víctima de horribles dolores reumáticos." Dionisio Adilán, Pelayo 7-2.º izq. MADRID, 8 Octubre 1920. Cuesta muy poco y libra de muchas torturas probar el URICURE

Reuma — Gota — Ciática Lumbago — Artritis y Dolores Neurálgicos. 6 pesetas. En las principales Droguerías y Farmacias José de Rafael, calle Valencia, 333, Barcelona; enviara muestra a quien lo solicite acompañando este artículo con 75 céntimos en sellos de correo. El día en la Audiencia Ante la sección primera comparecieron para responder de un delito de contrabando, Enrique Afón Domingo y Justo Miguel Soler. Fue ron defendidos por los letrados señores Costa y Calvo. Ante el mismo tribunal compareció después, acusado por el fiscal de un delito de hurto, Josefa Albert Altamira, que fué defendida por don Juan Vallente.

En la Sala de lo civil se celebró la vista de un pleito, informando el letrado del Colegio de Castellón, señor Brea. Información docente ESCOLARES Ayer se reanudaron todos los cursos del Instituto de Idiomas. Como con motivo de las conferencias de M. Wilkins, y de la solemnidad del día anterior, han estado interrumpidos algunos cursos, desde esta semana se darán clases diarias para recuperar las pérdidas, en la forma que acuerden los alumnos y profesores de los respectivos grupos. La dirección del Instituto, accediendo a los deseos expresados por numerosas personas que desean matricularse en los diversos cursos, ha acordado ampliar el plazo de matrícula durante toda esta semana.

Las Memorias del Instituto forman un volumen de cerca de 100 páginas, y su precio de venta es de tres pesetas. Para los alumnos del Instituto se ha establecido una bonificación especial del 50 por 100. Los que deseen adquirirlas, podrán hacerlo en las oficinas del Instituto. Esta tarde, a las seis, celebrará el Centro de Cultura Valenciana, sesión extraordinaria en la Lonja, para la recepción del director consiliario de Arte, don Vicente Ripollés, maestro beneficiado de canto litúrgico en la Basílica Catedral de Valencia. Horá la presentación del nuevo director, don Eduardo López Chavarri, profesor del Conservatorio. El Cabildo metropolitano ha concedido autorización al señor canónigo archivero de la Catedral, don Elias Olmos, para que exhiba en esta sesión los epistolarios valencianos y misal inglés del siglo XIV, que contienen las epístolas tardías, sobre los cuales ha de versar la conferencia del señor Ripollés. Coros de voces interpretarán escogidos trozos de aquellos cantos litúrgicos, algunos de los cuales se remontan a los siglos XI y XII.

PLANTA BAJA Se alquila, para almacén, comercio u oficinas. Sitio céntrico. Razón: Avellanas, 7, entresuelo.

APOLO Hoy miércoles 30 noviembre DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA EL DUQUESITO Admirable interpretación escénica La obra de la temporada que termina hoy Precios rebajados Noche a las 9'45 Mañana jueves 1.º diciembre INAUGURACION de la CATEDRAL DEL CINE con el estreno de la monumental serie en 15 episodios VIVO O MUERTO



# INFORMACION GENERAL

## La vida nacional

# Noticias generales y políticas

### Firma de Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes varios proyectos aprobando cuentas generales del Estado.

Admitiendo la dimisión del cargo de consejero de las minas de Almadén al señor Bernal, y nombrando para sustituirle a don Hefonso Diez.

Autorizando al ministro para que realice por administración varias obras en la Dirección de la Deuda.

Idem al delegado de Hacienda de Alicante, para que se efectúen obras en las oficinas de aquella Delegación.

Abriendo concurso para la adquisición de una máquina presora con destino a la Fábrica Nacional de la Moneda.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Manuel Lozada.

Nombrando el tribunal que ha de juzgar la suficiencia de cuatro profesores mercantiles inferiores, dependientes del ministerio, conforme a lo dispuesto en septiembre último.

### De Gobernación

El señor conde de Coello, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que había puesto a la firma del Rey los siguientes decretos:

Concediendo honores de jefe superior de Administración a don Pedro Monoto, alcalde de Algeciras; a don Antonio Urquía, exdiputado a Cortes, y a don Antonio Bahamon de, secretario del gobierno civil de Toledo.

Creando el Colegio de Huérfanos de Correos, de cuyo Patronato será presidente el director general, bajo la inspección del gobierno.

Concediendo la cruz de Beneficencia a la marquesa de Urquijo.

### El presidente

A la hora acostumbrada se presentó ayer mañana el señor Maura en Palacio, con objeto de despauchar con el Rey.

Al salir el presidente del despacho regio, los periodistas le preguntaron si había alguna novedad.

—Ninguna—contestó el jefe del gobierno.—Estamos dedicados ahora a negociaciones comerciales.

El periodista: —¿Con Francia, en relación con el modus vivendi?—

El señor Maura: —Con todos los países, y especialmente con Francia.

El periodista: —¿Llevan buen camino esas negociaciones?—

El señor Maura: —¿Qué se yo cuál es el buen camino en esta clase de negociaciones?—

Lo que yo puedo decirles es que ponemos toda nuestra buena voluntad para conseguir éxito en nuestras gestiones.

### La importación de vinos

Según informes directos recibidos de Berlín, las entidades oficiales de deudas a la importación de vinos han sido autorizadas para impor-

tar del extranjero cinco millones de litros.

Los permisos para importar se concederán a las casas alemanas en cantidad equivalente a la importada desde primero de julio de 1911 al 30 de agosto de 1914.

Los permisos podrán solicitarse hasta el 10 de diciembre próximo, y la importación podrá verificarse hasta el 31 de mayo próximo.

### Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Concediendo ingreso en el cuerpo de Invalidos al cabo de Regulares indígenas de Melilla, Gerardo Martínez.

Ampliando a diez más el número de las plazas de aspirantes de ingenieros de la Armada.

Relación nominal de los concurrentes a las oposiciones a nueve plazas de auxiliares del ministerio de la Gobernación.

### Llegada de parlamentarios

En el expreso de Barcelona llegaron ayer mañana los señores conde de Romanones, Rodés y otros parlamentarios.

En nombre del comité de la Exposición fueron recibidos por los señores Maluquer y Sagredo.

El conde de Romanones dijo que aprovechó el día de ayer en Barcelona para devolver las visitas oficiales.

Estuvo en el Ateneo de Barcelona, como presidente que es de Madrid.

También estuvo en el palacio de la Mancomunidad, celebrando una conferencia con el señor Puig y Cadafalch.

Luego se entrevistó con el gobernador civil, señor Sánchez Anido.

—¿Y qué tal su actuación?—

—Muy buena—ha contestado el conde.—Desde luego ha conseguido la pacificación de Barcelona. Ahora le falta resolver al gobierno a legalización de los Sindicatos.

A eso vendrá dentro de unos días el señor Martínez Anido.

Ha concedido gran importancia a la Exposición y a la expansión que supondrá para la ciudad su emplazamiento.

Ha terminado diciendo que se hallaba satisfechísimo de su viaje.

### Declaraciones del marqués de Cortina

El señor marqués de Cortina, al recibir a los periodistas, dijo que tenía interés en hacer manifestaciones acerca de las declaraciones que le atribuye hoy A B C, sobre materia arancelaria.

Ha manifestado que no ha hablado con nadie de dicho asunto, desde julio último.

Anteriormente a esta fecha, ya expresé en el Senado su criterio, que fue acogido con aprobación por parte de los senadores.

El periódico mencionado ha tenido la habilidad de recoger trozos de mi discurso y los ha colocado en forma de respuesta en una entrevista que ha simulado.

No trato con ello de desmentirme en lo que dije, pues mantengo mi criterio.

### El Sr. Quiñones de León

Ayer mañana nuestro embajador en París se entrevistó con los señores Maura y González Hontoria, y por la tarde celebró conferencias con los señores Maestro, Cierva y Matos, tratando del *modus vivendi* con Francia.

Al salir el señor Quiñones de León de la Presidencia, los periodistas le rogaron que comunicase alguna noticia relacionada con las negociaciones entabladas.

El señor Quiñones de León dijo que esas noticias correspondían facilitarlas a los ministros.

—Yo—añadió—solo puedo decirles que mis impresiones son buenas.

### El cardenal Almaraz

El arzobispo de Toledo, doctor Almaraz, ha experimentado notable mejoría, pudiendo afirmarse que se encuentra fuera de peligro.

### Los comisionistas

Procedentes de Barcelona llegaron ayer una representación de comisionistas y agentes de Aduanas de España, con objeto de que se tenga en cuenta sus aspiraciones en las ordenanzas y legislación de Aduanas.

### Comentarios políticos

A primera hora hubo escasa animación en los pasillos del Congreso.

El presidente conferenció con el ministro de Marina antes de comenzar la sesión.

El señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que en el debate sobre Marruecos hablarían hoy los señores Maura, Alvarez (don Melquiades), Rodés y Lerroux.

Este manifestó que tenía ganas de hablar, para salir de su embarazo, si bien le preocupaba cómo saldría del tarce.

—¡Quiera Dios—añadió—que no tenga en mi aplicación el refrán de «En martes, ni te cases ni te embarques».

El señor Alcalá Zamora dijo que los diputados marinos le habían invitado a un banquete en Lhardy, al cual no pudo asistir por su mal estado de salud.

Lo que sí me conviene hacer constar es que no he hablado con nadie desde julio último, y hacer resaltar la habilidad del periódico referido.

Ha desmentido lo que afirma El Debate sobre supuestas averías en el transporte «Contramaestre Casado».

Lo ocurrido es, que viniendo dicho transporte de Inglaterra, trajo remolcadas dos lanchas de motor a gasolina, y a una de ellas se le rompieron las amarras, resultando con averías.

Respecto al aguinaldo del soldado, dijo el ministro que pensaba dirigirse a los miembros de la Armada, que son los más obligados.

Hasta ahora se habían recaudado 18.993 pesetas.

### María Guerrero, en Palacio

Los artistas Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero fueron recibidos ayer mañana en audiencia por el Rey, desearo de conocer sus andanzas por tierras de América.

Los notables artistas dieron a Su Majestad detalles de su excursión, mostrándole fotografías de algunos momentos de grata recordación para ellos, y especialmente de la inauguración del teatro Cervantes, en Buenos Aires, que fué un nuevo lazo de unión entre ambos países y una muestra palmaria del entusiasmo que existe por España.

Hablaron el señor Mendoza y su esposa al Monarca de las atenciones recibidas, no sólo de los españoles, sino de los naturales del país, y expresaron su satisfacción por el éxito artístico de la turné.

### La sesión de mañana

El señor Sánchez Guerra ha dicho a última hora en el Congreso que la sesión de mañana se dedicará a discutir los proyectos del Banco y de Recompensas y al debate de Marruecos.

### Don Melquiades opina como Lerroux

Comentando hoy ante un grupo de amigos, don Melquiades Alvarez, el famoso discurso del senador general Primo de Rivera, ha dicho que España está en Marruecos precisamente para asegurar el equilibrio mediterráneo, por lo cual no debemos abandonar aquel territorio en manera alguna, pues después de desarrollar nuestra acción militar precisará pensar en la acción que pueda seguirse.

### Por estar prisionero no asciende

La firma de Guerra de ayer ha sido objeto de muchos comentarios por ella se asciende a varios generales y no al general Navarro, a quien le correspondía el ascenso por antigüedad.

Nadie se explica el motivo de esta postergación, que se considera a todas luces injusta.

Los que presumen de bien enterados, afirman que el general Navarro no puede ascender hasta que recobre la libertad.

### ¿Qué se hace por los prisioneros?

Se ha dicho esta tarde que las izquierdas tienen el propósito de presentar una proposición pidiendo una aclaración al gobierno acerca de los prisioneros en poder de Abd-el-Krin.

El señor Prieto afirmó que no tomaría la iniciativa en este sentido, por si pudiera redundar todo ello en perjuicio de los prisioneros y con prometer su angustiosa situación.

En los círculos políticos donde esto se decía, asegurábase también que Abd-el-Krin ha escrito recientemente algunas cartas a varios periódicos madrileños, hablando del rescate de los prisioneros españoles.

### Alcalá Zamora se queja de que duren los debates

El señor Alcalá Zamora ha sido obsequiado hoy con un banquete, que le ofrecieron varios diputados. Asistió el marqués de Cortina.

El festejado pronunció un discurso, lamentando la extensión del debate sobre Marruecos y afirmando que piensa reproducir su proposición de reformar el Reglamento de la Cámara en el sentido de limitar la duración de las discusiones.

### Lo que dice el Sr. Cierva

Terminada la sesión del Congreso, el señor Cierva decía en los pasillos que el discurso del señor Lerroux le había parecido admirable en el punto tratado sobre la necesidad de mantener nuestro derecho en Marruecos.

Terminada la sesión celebraron una conferencia los señores Maura, Cierva y Sánchez Guerra. Este dijo después a los periodistas que habían convenido la distribución del orden del día para la sesión que celebrará mañana el Congreso.

Llegada de enfermos y heridos

A las cinco de la tarde llegó a Madrid un tren especial, conduciendo 150 soldados enfermos. Inmediatamente salieron éstos para Vitoria, donde serán hospitalizados.

### Los Príncipes de Baviera en Toledo

Comunican de Toledo que los Príncipes de Baviera, acompañados por la Infanta Isabel, visitaron ayer aquella ciudad.

Estuvieron en la Academia de Infantería, siendo recibidas las augustas personas por el gobernador militar, el coronel director de la Academia y los jefes y oficiales francos de servicio.

Los Príncipes recorrieron el Museo, deteniéndose para admirar la cuna de Isabel II, así como también el uniforme de capitán general que algunas veces usó la Reina. También vieron el uniforme del señor Dato que hace poco tiempo fué llevado al Museo.

Después presenciaron los ejercicios de fusil hechos por los alumnos del primer curso de la Academia.

Visitaron más tarde los monumentos más notables y el hospital de Santa Cruz, regresando después al hotel Castilla.

### Doble asesinato en un hotel de Madrid

A última hora de la tarde, en la Dirección general de Seguridad se recibió aviso urgente, diciendo que en un hotel de las afueras de la villa habían sido asesinados dos señores de avanzada edad, que habían jantado desde hace algunos meses en el lugar dicho.

Inmediatamente diéronse órdenes a la policía, que empezó a actuar, rigiéndose al hotel donde había sido cometido el trágico suceso.

Se halla en medio del campo, al lado de toda comunicación con otras casas, falta alumbrado y apenas si hay caminos. Solo a distancia respetable aparecen independientes algunas casuchas, que ni aun en caso de necesidad pueden, por lo apartadas, prestar auxilio alguno.

Se llaman las víctimas María Rino y su hermana Rafaela, de 70 y 60 años, respectivamente.

La propiedad del hotel la adquirieron ahora aproximadamente unos

### Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Un nuevo atentado social.—Continúan las sesiones de la Asamblea Médica

UN ATENTADO.—OBRERO GRAVÍSIMO

Esta noche, a las 8'45, en la calle del Socorro, barriada de Sans, el obrero Pedro Salvat, de profesión tintorero, que habita en las proximidades de aquel lugar, ha sido agredido a disparos por unos desconocidos, recibiendo una herida en el hepigiastro y otra en la región lumbar.

Realizado el hecho, los autores han apelado a la fuga.

Varios transeúntes y vecinos han recogido al Salvat, conduciéndole al dispensario de Hostafranch, donde se ha calificado su estado de gravísimo.

El párroco de Hostafranch ha acudido a extremar al herido, y luego, con infinitas precauciones, ha sido trasladado a una clínica particular.

A última hora el herido continúa gravísimo.

Ignóranse los motivos del atentado, porque el grave estado del paciente le ha impedido declarar, pero creese que obedece a cuestiones sociales.

DANDO LAS GRACIAS

El marqués de Alhucemas, en nombre de los parlamentarios que vinieron el domingo, ha telegrafiado extensamente al alcalde, agradeciendo las atenciones que recibieron y haciendo votos por el feliz éxito del Certamen en proyecto.

También el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha dirigido un telegrama al de Barcelona, dándole las gracias por las atenciones que se han prodigado a los periodistas madrileños que vinieron con los parlamentarios.

Termina el telegrama haciendo votos por el éxito de la Exposición.

### LA GUARDIA CIVIL MATA A UN BANDOLERO

Comunican de Tortosa que en la estación, poco antes de la llegada del expreso de Barcelona, una pareja de la guardia civil descubrió al famoso bandido «Banache», logrando detenerle.

Registrado, le fué ocupado un revólver cargado y un cuchillo de grandes dimensiones.

### CAUSA POR PARRICIDIO

En la causa por parricidio que se está viendo en la Audiencia contra José Ojeda, por muerte violenta de su esposa, la prueba testifical ha sido contraria al procesado.

El informe médico asegura que el procesado es débil de mentalidad.

El fiscal ha sostenido sus conclusiones; el acusador privado las ha modificadas, y han informado a continuación.

Mañana terminará la vista.

### CAUSA CONCLUSA

Por el juzgado de la Audiencia ha sido declarada concluida la causa por asesinato del patrono vagonero Vicente Casanova, ocurrido el 29 de noviembre del año último.

Por esta causa están procesados Francisco García, Manuel Soler, Vicente Cervera y Andrés Patiza.

### NUEVA EXPEDICIÓN DE HERIDOS Y ENFERMOS

Habiéndose tenido noticias de que en breve llegará una nueva expedición de heridos y enfermos de África, han sido evacuados del Hospital militar 111 individuos, cuyo estado permite ser trasladados a otros hospitales.

Dichos enfermos han sido trasladados a Gerona y Lérida, en donde completarán su curación.

muel Herart me había seguido y se encontraba a corta distancia de mí.

—Señor mío—le dije cortésmente,—mucho me pesa haberlos despedido de este modo. A fe de quien soy, os aseguro que lo siento en el alma; ¡qué demonio!, no tengo yo la culpa. ¿Por qué esa extraña manía de hacerme la contra? Habéis tenido sobradas ocasiones de observar que la suerte me favorece contra vos.

—¿Qué es lo que os favorece contra mí, señor marqués, la suerte o la habilidad?—me preguntó Samuel con acento tan brusco e irónico, que creí oílabla una insolencia.

No llegué, sin embargo, a imaginarme el verdadero sentido de aquel insulto. Hay expresiones tan desabridadas, tan absurdas, tan imprevisibles, que para hacerse cargo de ellas hay que oírlos dos veces. Esto no obstante, me puse sobre aviso, e inmediatamente rogué a mi adversario que explicase sin tardar el sentido de sus palabras.

—¿Para qué? Me habéis comprendido perfectamente—roguso con redoblada impertinencia.—Sin embargo, puesto que lo deseáis, hablaré más claro. Dicen que la fortuna es ciega; pero no seguramente para vos, que tenéis la rara habilidad de atrancarle la ventura. La suerte os favorece, cosa muy natural, sabiendo la perfección con que maneáis una baraja con cartas marcadas;

### XXI

Cuatro meses hará aproximadamente que salí yo a las tres de la madrugada de una casa de juego de la calle de Saint-Honoré.

Aquella noche había empezado por perder grandes cantidades; pero en el instante en que yo iba a dejar el juego se presentó Samuel Herard, y el punto cambió de suerte; como, según os he dicho, no perdí una ocasión alguna de hacerme la contra, gracias a él logré reparar mis pérdidas y llené mis bolsillos del dinero que de los suyos había salido. En resumen: al levantarme para abandonar la sala de juego, el total de mis ganancias ascendía a unas veintinueve mil libras.

Peró aún no había andado varios pasos por la calle, acompañado de mi lacayo, cuando advertí que Sa-

### en la Auvernia, y que vuestros crímenes habían horrorizado a toda la provincia. Robos, asesinatos, emisión de moneda falsa, sacrilegios; la voz pública, que suele ser la voz de Dios, de todo esto os acusaba, y os designaba como un terrible enemigo, como un aborto de la Naturaleza, a quien era preciso perseguir y acosar sin tregua ni descanso.

En tal situación se encontraba mi espíritu cuando hace poco vino un criado a anunciarme que habíais venido, que queríais verme, y al oír tan de improviso vuestro nombre, he creído percibir a lo lejos el toque de rebato.

Todo lo sabéis ya, primo mío; os he dicho la verdad sin vacilaciones ni rodeos, queriendo mostraros de una vez las llagas de mi corazón. Ahora, hablad. Conocéis las acusaciones; espero la defensa.

El conde de Rabón guardó silencio; su actitud era expectante.

Saint-Maixent, aunque lo había escuchado con tristeza, no se dejó abalair, y alguna vez, una lágrima doliente, pero falaz, se había desprendido de sus párpados. Sus inimitables cualidades de astucia, audacia y descaro lo convertían, en hipocrita, en el más repugnante de los criminales.

—Animados, señor conde—dijo después de un momento de silencio,—si mi justificación ha de ser completa, necesitaré hablar bastante rato. ¿Podéis sufrir un relato tan largo?

### —Podéis emplear toda la noche; no por eso se amortiguará un punto mi atención. Solo tomo una cosa.

—¿Cuál?—

—Que os faltan las fuerzas.

—No temáis; me quedan aún las suficientes para llegar hasta el fin. Muerto y todo se reanimaría mi cadáver para proclamar y probaros mi inocencia.

Como en este pícaro mundo unos hechos se establecan con otros, creo necesario tomar las cosas desde el principio.

A la muerte de mi padre, que esté en gloria, me encontré joven y dueño absoluto de una herencia que yo creía ingotable.

Tenía sed de placeres y prodigué el oro a manos llenas. En las mesas de juego perdía con bastante frecuencia, y las fáciles Danaes de París me proclamaban el Júpiter más generoso de cuantos bajan al mundo en forma de lluvia de dolones.

Agregad a esto los trajes, un tren magnífico y los gastos propios de un noble que quiere conservar el rango y brillo de su casa, y comprendéis que no siendo suficientes mis rentas para sostener aquella vida, hubo de acudir a mi capital.

Pasaron dos o tres años, y en ese corto intervalo quedó reducida a la nada mi cuantiosa fortuna.

Confieso que esto me preocupó muy poco, y si alguna vez se me ocurrió pensar en el porvenir, desfogaba siempre que un nombre como el mío valía tanto como una fortuna,

### na, y que tan pronto como me viese arruinado del todo, os sería fácil obtener para mí del Rey, que os tiene en mucho, el mando de un regimiento o quizás algún cargo honorífico en la corte, y que mi matrimonio con alguna rica heredera repararía mi malhecha fortuna.

En medio de la agitación y el desorden de aquella vida, contaba yo con bastantes amigos, pero creía no tener más que un enemigo.

Este tal (sobrino de David Herald, el célebre y opulento judío) era un joven de clase baja; pero su fortuna propia, y sobre todo la de su tío, le permitían alternar con las personas de elevado rango en ciertos sitios donde no es posible exhibir títulos de nobleza; y hablo de las cenas de juego y los salones de las cortesanas. Samuel (que así se llamaba, aunque había renunciado a la religión hebrea), era mi rival en todo, pero rival poco afortunado. Perdía en el juego siempre que lo hacía contra mí, a pesar de que la suerte no acostumbraba serme favorable; en amores, o hablando con más propiedad, en cuestión de galanteos, le solía ocurrir lo mismo: las mujeres me favorecían con señalada preferencia.

Aquel hombre tenía un carácter mezquino y rencoroso y un orgullo insustentable. Las contrariedades que, aunque insignificantes, yo le ocasionaba, las sentía como si fueran las mayores ofensas, y ansiaba encontrar una oportunidad para reír

### comigo; mas no dándole yo el más leve pretexto, y por otra parte, temiendo el ridículo, por no estar muy seguro de que el marqués de Saint-Maixent aceptase el bastante dudoso honor de cruzar la espada con la de un plebeyo millonario y sobrino de un sobrino de un alcaballero enriquecido a fuerza de rapinas, discretamente se calló, guardándose su rabia en el pecho, como las víboras su veneno. A pesar de esto, no tardó en presentarse la ocasión, tan funesta para él como para mí, en que estalló al fin libremente aquel odio comprimido por espacio de tanto tiempo.

—¿Qué es lo que os favorece contra mí, señor marqués, la suerte o la habilidad?—me preguntó Samuel con acento tan brusco e irónico, que creí oílabla una insolencia.

No llegué, sin embargo, a imaginarme el verdadero sentido de aquel insulto. Hay expresiones tan desabridadas, tan absurdas, tan imprevisibles, que para hacerse cargo de ellas hay que oírlos dos veces. Esto no obstante, me puse sobre aviso, e inmediatamente rogué a mi adversario que explicase sin tardar el sentido de sus palabras.

—¿Para qué? Me habéis comprendido perfectamente—roguso con redoblada impertinencia.—Sin embargo, puesto que lo deseáis, hablaré más claro. Dicen que la fortuna es ciega; pero no seguramente para vos, que tenéis la rara habilidad de atrancarle la ventura. La suerte os favorece, cosa muy natural, sabiendo la perfección con que maneáis una baraja con cartas marcadas;

### (Se continuará)

## Xavier de Montepin

# La muerta en vida

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACION)

marqués con voz firme.—En tanto que no veáis en mí más que un hombre acusado y perseguido, un miserable que deshonra vuestra familia, rehusaré la hospitalidad que me ofrecéis. Interrogadme, pues, señor conde, interrogadme sin tardanza.

—Como queráis, primo mío—dijo Anibal;—no insistiré; os comprendo; creed que estoy deseando veros justificado. Me conocéis desde la infancia—continué después de unos instantes.—No ignoráis el cariño que siempre me habéis inspirado, y sabéis también cuánta influencia ejerce en mi corazón el sentimiento de la familia. Siempre he creído en la solidaridad de los vástagos de una misma estirpe, y el honor de todos mis parientes me interesa tanto como el de uno solo. Juzgado, pues, lo que yo he sufrido cuando supe por la voz pública que uno de los míos, el último descendiente de la noble casa de los Saint-Maixent, se

encontraba bajo el peso de una acusación infame y que su vida y su libertad estaban amenazadas. Quise dudar; resolví tomar informes de autorizado origen. Me hallaba entonces en París; fui a ver al jefe de la policía, suplicándole que me tranquilizase. Respondióme que le era imposible, pues, desgraciadamente, se confirmaban los rumores de la opinión pública; añadió que el marqués de Saint-Maixent había desaparecido, y que, por consideración a mí, y teniendo en cuenta que ese caballero pertenecía a mi familia, daría orden a sus agentes para que le buscasen de modo que no le encontrarán. Se le olvidará, si se deja olvidar—fueron sus últimas palabras.

Pasadas varias semanas, abandoné París para venir a establecerme en este castillo, y otra vez vino vuestro nombre a angustiarme mi ánimo y a causarme pesares. Anunciáronme que os encontrabais también

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

## LA MUNICIPALIZACION DEL PAN

El presidente del Sindicato profesional de panaderos ha presentado una solicitud al Ayuntamiento pidiendo se nombre una comisión mixta de concejales y de individuos del Sindicato para estudiar la forma de proceder a la municipalización del servicio del pan.

### LADRON HERIDO

De Manresa comunican que en el túnel de Colop, al pasar el correo de Zaragoza, penetró en un coche un individuo, que se apoderó de un maletín.

Al apearse del tren el ladrón, cayó a la vía, causándose varias heridas.

### QUE SE CUMPLA

El gobernador civil y el alcalde han llegado a un acuerdo para que sus agentes impidan la excesiva velocidad en la marcha de los automóviles.

### PAQUETES PARA LOS SOLDADOS

El Comité obrero femenino pro soldados de Marruecos está organizando el envío de 400 paquetes para los soldados de África.

### LAS SESIONES DE LA III ASAMBLEA DE JUNTAS DIRECTIVAS DE COLEGIOS MEDICOS ESPAÑOLES

La Asamblea de directivos de Colegios Médicos ha celebrado hoy sesiones mañana y tarde.

Ambas sesiones han estado dedicadas a la manera de dar eficacia a los Estatutos de la Federación.

Después de haber intervenido gran número de asambleístas, se ha aprobado una proposición que dice así: «Que reconocidos por la Asamblea los graves obstáculos con que lucha la clase médica para hacer efectivos los Estatutos por que se rige y que considera suficientes para satisfacer sus necesidades, acuerda por unanimidad reiterar al Directorio el más amplio voto de confianza y la más alta y suprema autoridad para que por todos los medios y con promesas de acatamiento de cuantas órdenes dicte por todos los Colegios Médicos españoles las disposiciones que la realidad práctica aconseje.»

Antes de la sesión de la mañana, los asambleístas han visitado el Hospital Clínico.

### UNA SOLA EMPRESA PARA LAS TRES PLAZAS DE TOROS

Habiendo sido resuelta judicialmente las diferencias que existían entre la empresa de las plazas Monumental y la de las Arenas con la empresa de la Barcelona, para el año próximo las tres plazas estarán a cargo de un solo empresario.

### ES EL FUNDADOR DE LA «BANDA NEGRA»

Desde Madrid se han pedido a la policía de Barcelona antecedentes de Antonio Cazorla (a) «Conejero», supuesto autor del crimen de la calle de Olivar, de Madrid.

Según datos de la policía, es sujeto de malos antecedentes.

Actuaba en Madrid de carterista, y cuando se veía acosado por la policía se trasladaba a Barcelona. En esta capital había constituido un grupo de carteristas, que lo denominaba la «Banda Negra». Esta ha cometido gran número de fechorías.

### Una causa terrorista

Zaragoza.—Después de la celebración de un sorteo supletorio, se ha podido constituir el tribunal del Jurado para conocer de la causa instruida contra Inocencio Domingo, por asesinato de los tres empleados municipales, hecho que ocurrió en el mes de agosto del año 1920.

En los alrededores de la Audiencia se habían tomado grandes precauciones. El público que acudió a presenciar las sesiones era numeroso.

Comenzó la sesión con la lectura del atestado y de los escritos de conclusiones del fiscal y de la defensa. Esta alega la existencia para su patrocinado, apoyándola en que tiene las facultades mentales perturbadas y pide sea reconocido por los médicos alienistas.

Se procedió después al interrogatorio del procesado, que explicó cómo cometió los hechos de autos. Terminada la declaración le dio al procesado un ataque nervioso, proferiendo palabras de gran violencia.

El presidente, en vista de este incidente, suspendió la sesión, que se reanudará esta mañana, a las diez.

### Huelga aplazada

Oviedo.—El Comité del Sindicato Minero ha acordado aplazar la huelga señalada para mañana, hasta conocer el resultado de las gestiones que realizan en Madrid los representantes en Cortes.

De Burgos ha salido una escuadra de caballería con destino a esta localidad.

## LA VIDA PARLAMENTARIA

# SESIONES DE CORTES

### SENADO

A las cuatro menos veinte abre la sesión el señor Sánchez de Toca. En el banco de los ministros los de la Gobernación, Fomento y Guerra.

Se entra en el orden del día. Debate sobre Marruecos.

El señor marqués de Valero de Palma dice que el gobierno carece de autoridad para exigir responsabilidades, ya que su actuación carece de las condiciones de acierto que merece España.

Alude al discurso del señor Primo de Rivera.

Este pide la palabra para contestar a varias alusiones del marqués de Valero de Palma.

Dice que en el siglo XX no se puede ser imperialista en la cuestión de Marruecos.

Alude al discurso que pronunció en Cádiz, afirmando que consta de tres partes:

El pasado, una advertencia para el porvenir y la apreciación del militar.

Para repetir lo que dije en Cádiz, me he visto precisado a gozar de inmunidad parlamentaria.

Afirma que su criterio no debe producir desaliento en las tropas que luchan en Marruecos.

Termina diciendo que debemos abandonar esta empresa.

El señor Cierva dice que ha acudido a la Cámara requerido por varios señores senadores.

Afirma que es público el acto de que propusiera al Consejo el relevo del señor Primo de Rivera en la capitánía general de Madrid.

El marqués de Estella—dice—desempeña el cargo a satisfacción del gobierno cuando hizo sus manifestaciones.

Recuerda que el señor Primo de Rivera mereció la misma cuando hizo sus declaraciones en Cádiz.

Afirma que hay que exigir que los funcionarios tengan igual opinión que el gobierno.

Por lo demás, respeta los derechos del señor Primo de Rivera como senador, pero no puede tolerar que discrepe con el criterio de los gobernantes.

El señor marqués de Estella dice que cuando estudie el Reglamento de la Cámara hablará, si así lo decide de su estudio, del respeto a sus derechos como senador.

El señor marqués de Valero de Palma manifiesta que no ha contestado el señor Cierva con claridad a su discurso.

El señor Cierva da explicaciones, y por tener que concurrir al Congreso se suspende el debate.

El señor Primo de Rivera es muy felicitado.

El vizconde del Valle ruega al ministro de Fomento que se corrija las deficiencias del alumbrado público en Madrid, a lo cual contesta el ministro que toma buena nota, pero que las deficiencias dependen del estiaje y el aumento de consumo.

El señor Guillem Sol opina que las faltas que se advierten en el servicio de electricidad, las origina el pretender pagar los tranvías y los teatros a los precios de 1914.

Se ocupa también de los saltos de agua y del pantano del Ebro, y el ministro promete estudiar este asunto.

El señor Tormo se expresa en los mismos términos.

El señor Polanco pide el expediente de la exportación de trigo extranjero, y se levanta la sesión.

### CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra. En el banco azul el ministro de Marina.

El señor Oreja se ocupa de la validez de los títulos académicos extranjeros en España y dirige un ruego en dicho sentido.

Le contesta el señor Silió.

El señor Cambó lee un proyecto de ley declarando exento de merced el título de grandeza de España del marqués de Estella.

El señor Prieto pide relación de los buques requisados durante la guerra europea y dictamen acerca de este extremo.

El señor Gascón y Marín pide que se corrija ciertas deficiencias que existen en el reglamento de funcionarios de Justicia.

El señor Francos Rodríguez ofrece complacerle.

El señor Crespo de Lara formula un ruego relacionado con la aviación naval.

El señor marqués de Cortina promete estudiarlo.

Se entra en el orden del día. Ordenación Bancaria.

El señor Coll consume el primer turno en contra de la totalidad.

Le contesta el señor Montesinos Obea, por la comisión.

Se suspende este debate. Se reanuda el debate sobre Marruecos.

La Cámara se anima. A propuesta del presidente, el

señor Maura renuncia a contestar a don Melquiades hasta que hablen todos los oradores que tienen anunciada su intervención.

Se concede la palabra al señor Lerroux.

Comienza diciendo que interviene solo en su representación personal y para sustentar un criterio propio y ajeno a su partido.

«La minoría republicana sustenta el criterio del abandono de Marruecos, y yo, por deber de conciencia, defendiendo el criterio contrario.»

Declara que para fundamentar esta opinión necesita tener en cuenta los antecedentes sintomáticos y los examina detenidamente.

Dice que nos hemos convertido en protectores de los marroquíes, pero protectores mediatizados por la zona internacional de Tánger.

De lo ocurrido en Marruecos son responsables todos los gobiernos que no supieron entusiasmar al pueblo ni supieron cultivar las relaciones internacionales para salir de nuestro peligroso aislamiento.

En vez de exaltar el espíritu público, lo deprimieron pintando lo de Marruecos una empresa difícil y sin compensaciones.

El más responsable es el señor Maura, árbitro de la política, que no supo preparar a España para la guerra, a pesar de estar accediendo, según se desprende de un discurso del señor Moret. (Lee unas cuartillas.)

El señor Maura fué a la guerra sin preparación, cosa que no me sorprende, pues así acostumbraba a proceder en todos sus actos de gobierno.

Dice que la tragedia de 1900 envalentonó a los moros y ha sido el verdadero origen de los últimos desastres.

Recuerda unas declaraciones que hizo el señor Villanueva el año 1909, en las que habló de la imposición de Francia, a cuyos apellidos hubimos de ceder, y el orador deduce de aquello responsabilidades para el señor Maura, que hace extensivas a los gobiernos que le sucedieron.

Afirma que no se pueden hacer pactos sin contar con el pueblo, y dice:

«Los que piden el abandono de Marruecos debieran al propio tiempo abandonar la vida pública.»

Insistiendo en lo de las responsabilidades, dice que éstas corresponden a los que no tienen la más remota idea de lo que son ejercicios modernos.

Luego añade:

«Se ha creado un «Pretorio», y no se premia a los valerosos, sino a los más cortosanos.»

Responsabilidades ve también Lerroux en los que no tienen confianza en las personas que ocupan el Poder, y en cambio tratan con poderes extraños.

«Cuando todo el mundo está convencido de que deben exigirse responsabilidades; cuando se juzga en oportuno que se hable de recomensas, llega el alto comisario y se le recibe como a un caudillo triunfador, con lo cual se le da patente de impunidad.»

«Cuando defendía mi tesis de seguir en Marruecos, en el seno de la minoría republicana me decían que yo era un optimista, y yo les replicaba que en cambio ellos eran pesimistas.»

Si abandonásemos Marruecos, como algunos quieren, tendrían derecho a abandonarnos Canarias y Baleares, y luego los catalanes y los vascongados, lo cual nos llevaría a un período de luchas y nos conduciría a la miseria.

Dice el señor Lerroux que el abandono de Marruecos supondría impotencia, asfixia y empujamiento de la raza, y España—dice—se presentaría ante sus hijos como una madre deshonrada.

Tánger debe ser español; y si no lo ha de ser, ¿qué finalidad tiene nuestra permanencia en África?»

Afirma que el ejército debe tener toda la eficiencia suficiente, y dice:

«Entonces, en una semana mejor que en un mes, y en un mes mejor que en un trimestre, pero sin pasar los años, realizarlo todo.»

Hay que evitar la sangría que se presenta para el ejército y para el pueblo; sangría que es mayor que la del Estado, porque han dado su sangre, su dinero y espíritu.»

Recuerda actitudes y palabras suyas de otros tiempos, que pueden ser su orgullo, pues con ellas demuestra ser un buen predictor.

«Hay neutralidades que son más caras que la participación en la guerra.»

España estuvo ausente en muchas Conferencias donde tuvieron representación naciones de menor importancia.

Se nos rechazó la intervención en el asunto de Silesia, y no la tuvimos ni en la Conferencia de la Paz ni en la del Desarme.

Es conveniente que el Rey vaya a América, y que vaya acompañado por representantes de todo lo que suponga valer intelectual, para que

no vayan solo los mensajeros de la operación.

Vosotros formáis una costra que asfixia al país y que hace que se ahogue en la arbitrariedad a la libertad y en el capricho a la justicia.

Vosotros estáis agotados o fracasados.

En la intimidad he dicho muchas veces que yo enviaría a Francia, Inglaterra y otras naciones a las primeras figuras de la política: a Maura, a Romanones y a García Prieto, y dejaría a los segundos, para que éstos llamaran a los nuevos.

Se me pone de moda porque gubernamentalizo mi radicalismo, yo digo que ante todo doy mi opinión al público.

Si no fuese una cosa difusa y desdibujada, yo, con los señores Alba y Alvarez, asumiría la responsabilidad de abrir las puertas de bronce para que salieseis vosotros y entrase la nueva generación.»

Significa diciendo que debe existir en África un consejo autónomo y un comisario.

Aboga por la intervención militar primero y la política después.

«Los ministros deben hacer saber a los Reyes que cumplan la ley, para que ellos la hagan cumplir a los ciudadanos.»

En Inglaterra los ciudadanos son libres, pero son esclavos de la ley. Se aprueba definitivamente el proyecto de Escuadra.

El señor Maura contesta al discurso pronunciado en la última sesión.

Se muestra conforme con él en lo referente a que lo ocurrido en África, sobre ser muy grave, no es más que un botón de muestra de la gran desorganización de toda esta serie de servicios. Señala otras coincidencias con el señor Alvarez.

Yo he dicho, y creo que tengo derecho a repetir, que si no se aprovecha el movimiento patriótico del país, nosotros tendríamos que eliminarlos.

Al gobierno no le incumben pedir las responsabilidades políticas, sino únicamente las materiales que pide España.

Yo no puedo señalar desde aquí a los generales el plan militar a seguir en las operaciones.

Rechaza el paralelo que han pretendido algunos ver en él entre las operaciones de las zonas Oriental y Occidental, negando igualmente que haya vituperado y censurado la gestión del general Fernández Silveira.

Mientras el alto comisario continúa en su puesto, debe contar con el apoyo de todos los españoles, para robustecer su autoridad.

El recibimiento que se hizo al general Berenguer, no se hizo al alto comisario, sino mirando que él era el símbolo, y en el saludáramos a cada uno de los españoles que luchan en África.

Respecto a las responsabilidades mías, que la opinión me juzgue.

Contesta después al discurso de señor Lerroux. Niega que haya estado precedente la política de 1909.

La política desarrollada por el general Marina era para la afirmación de Melilla, que es precisamente lo que nos da derecho sobre todas las demás naciones a nuestra zona de Protectorado de Marruecos.

Recuerda que en varias ocasiones ha hablado y censurado la desorganización de los servicios públicos.

Se muestra conforme con la necesidad de que venga una generación nueva.

Yo estoy dispuesto a quemar el pasado; precisa ver amanecer una luz nueva, una nueva savia que dé vida a elementos nuevos que se encarguen del gobierno del país.

Rectifica el señor Alvarez, insistiendo en que no debió tributarse al alto comisario el recibimiento-homenaje que se le rindió, ya que tiene el máximo de responsabilidades.

Llevando al Rey a la estación para recibir a un general sobre el cual recaen responsabilidades, habéis puesto al país en ridículo ante el mundo entero.

El Parlamento es soberano como el Rey, y vosotros habéis querido olvidar lo que significa el Parlamento.

Califica de precedente funesto la política seguida por el señor Maura en 1909.

Lo que su señoría, señor Maura, censuró de otros gobiernos, ¿por qué cuando gobierna su señoría no lo rectificó?

Se suspende el debate, y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

### Recepción

En capitánía general de Madrid se celebró la recepción de generales con mando y jefes de cuerpo.

También asistieron comisiones de jefes y oficiales.

## DE PROVINCIAS

EL GENERAL CABANELLAS. Valladolid.—En los centros oficiales se asegura que el general Cabanellas se encargará del mando de la brigada de caballería de la séptima región.

LA INFANTA EULALIA. Burgos.—La Infanta Eulalia visitó el monasterio de Huelgas.

La ilustre viajera ha marchado a París.

VIAJE DEL PRESIDENTE. Bilbao.—Ha marchado a Madrid el presidente de esta Diputación provincial.

MUERTE. Almería.—En Hualcal falleció a consecuencia de las heridas que sufrió al caerse del caballo que montaba, el agente de negocios, don Francisco Capul.

EL RETRASO DE LOS TRENES. Jaén.—El presidente de la Cámara de Comercio, acompañado de varios vocales de la referida entidad, visitó al representante de la Compañía de ferrocarriles, quejándose de los perjuicios que se irrojan al comercio con el retraso de los trenes.

Se han sometido varias kabilas de Beuhugafar, habiendo regresado a sus casas muchas familias fugitivas.

Varias familias de prisioneros organizaron una manifestación.

Una comisión se avisó con el general Cavalcanti para rogarle que se activen las negociaciones para el rescate de los prisioneros.

El general Fresneda está formando una relación de diez legionarios y cinco soldados de los que mejor se hayan portado para obsequiarlos con magníficos relojes anegados por un entusiasta del ejército.

Se han recibido otros dos camiones blindados, ya hay seis.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente de artillería don Federico Paz, muerto en Igueriben.

Desde Ras Medua se ha oído vivo tiroteo entre los kabilas.

El cañonero «Villamil» zarpó con rumbo a Alhucemas.

Confirmase la noticia de que los benitriagués han renunciado a la lucha.

Frente a los españoles solo quedan los benibuyageses y algunas otras kabilas limitadas.

En la mayoría de ellas reina la más espantosa miseria.

De Tetuán comunican que durante la pasada noche una partida de merodeadores intentó robar ganado en las inmediaciones de Xauen.

Hubo largo tiroteo, resultando dos soldados heridos.

Los moros debieron tener muchas bajas, a juzgar por los rastros de sangre.

Dejaron abandonados dos muertos, siendo uno de ellos el del caballo Akanatz.

Los harqueños paquearon durante la pasada noche la posición de Tifasor.

Los súbditos españoles de Argelia han remitido 51.150 pesetas con destino a las tropas.

Esta madrugada los rebeldes se acercaron al bloqueo de Taxuda, haciendo una descarga, de la que resultaron heridos dos soldados.

El hermano de Abd-el-Krin se halla prisionero de los kabilas de Gomara, que se proponen entregarlo a las autoridades españolas.

Se hallan restablecidas comunicaciones y subsanados los desperfectos ocasionados por los temporales.

Se han sometido varias kabilas de Beuhugafar, habiendo regresado a sus casas muchas familias fugitivas.

Varias familias de prisioneros organizaron una manifestación.

Una comisión se avisó con el general Cavalcanti para rogarle que se activen las negociaciones para el rescate de los prisioneros.

El general Fresneda está formando una relación de diez legionarios y cinco soldados de los que mejor se hayan portado para obsequiarlos con magníficos relojes anegados por un entusiasta del ejército.

Se han recibido otros dos camiones blindados, ya hay seis.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente de artillería don Federico Paz, muerto en Igueriben.

Desde Ras Medua se ha oído vivo tiroteo entre los kabilas.

El cañonero «Villamil» zarpó con rumbo a Alhucemas.

Confirmase la noticia de que los benitriagués han renunciado a la lucha.

Frente a los españoles solo quedan los benibuyageses y algunas otras kabilas limitadas.

En la mayoría de ellas reina la más espantosa miseria.

De Tetuán comunican que durante la pasada noche una partida de merodeadores intentó robar ganado en las inmediaciones de Xauen.

Hubo largo tiroteo, resultando dos soldados heridos.

Los moros debieron tener muchas bajas, a juzgar por los rastros de sangre.

Dejaron abandonados dos muertos, siendo uno de ellos el del caballo Akanatz.

Los harqueños paquearon durante la pasada noche la posición de Tifasor.

Los súbditos españoles de Argelia han remitido 51.150 pesetas con destino a las tropas.

Esta madrugada los rebeldes se acercaron al bloqueo de Taxuda, haciendo una descarga, de la que resultaron heridos dos soldados.

El hermano de Abd-el-Krin se halla prisionero de los kabilas de Gomara, que se proponen entregarlo a las autoridades españolas.

Se hallan restablecidas comunicaciones y subsanados los desperfectos ocasionados por los temporales.

Se han sometido varias kabilas de Beuhugafar, habiendo regresado a sus casas muchas familias fugitivas.

Varias familias de prisioneros organizaron una manifestación.

Una comisión se avisó con el general Cavalcanti para rogarle que se activen las negociaciones para el rescate de los prisioneros.

El general Fresneda está formando una relación de diez legionarios y cinco soldados de los que mejor se hayan portado para obsequiarlos con magníficos relojes anegados por un entusiasta del ejército.

Se han recibido otros dos camiones blindados, ya hay seis.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente de artillería don Federico Paz, muerto en Igueriben.

## Sección financiera

BOLSA DE MADRID. Día 29. Deuda Interior 4 % 67'40. Exterior 4 % 81'80. Amortizable 5 % 90'80. Acciones Banco España 530'00. Bancos Hip. Americanos 162'00. Banco Esp. Río Plata 162'00. Duro-Felgueras 39'00. Azucareras ordinarias 29'50. Azucareras preferentes 29'50. Ob. Norte España 1.ª serie 56'50. Ob. And. Bobadilla 1/2 % 50'80. Libras 28'90. Escudos 7'15. Liras 29'70. Marcos 2'65. Francoesulzos 137'25. ECLISA DE BARCELONA. Acciones ferroc. Orens. 53'05. Id. ferrocarril Alcant. 53'68. Id. ferrocarril Norte 53'75. Id. ferrocarril Andaluza 53'75. Id. Transmediterránea 53'75. Id. Coloniales 53'75. Id. Banco de Barcelona 35'00. Oblig. Ayunt. Barcelona 75'65. Id. 4 1/2 % 1917 75'00. Id. 5 % 1916 75'00. Id. 5 % 1920 70'00. Id. Huesca 4 % 71'25. Id. 5 % 71'25. CAMBIOS. Francos 50'50. Lib

# SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN

## VALENCIA

### AVISO:

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el costo de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

PETISMO  
OFULA  
RITISMO



## Picores

### Granos Acnés Sarpullidos

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incómoda necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irrepachable, un cutis enteramente limpio de toda erupción, de toda flicrescencia? ¿Cuáles son en fin las enfermedades atacadas de Eczema, Hérpes, Psoriasis, Sicois, Várices, Ligas varicosas o de cualquier otra especie, que no desean ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede poseerse definitivamente al abrigo de esos males. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del

## DEPURATIVO RICHELET

confirman, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso rectificador de la sangre. Su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que lo corrompían. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las ligas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Emfisema, Almorranas, Flebitis, Congestiones, Arterio-Esclerosis, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.



Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia)



# LIQUIDACION FORZOSA

## CON NUEVAS Y GRANDES REBAJAS POR CAUSA DE LAS OBRAS QUE SE ESTAN REALIZANDO

EN EL

### Comercio EL LLAURAORET, Mercado, 8 y 9, y Liñán, 1

A pesar del constante aumento de los precios, se vende más barato que antes de la subida.

## MAQUINAS PARLANTES

# HISPANIA

Las mejores del mundo : Casi de balde : El éxito más grandes de la época  
EL SANATORIO DEL AMOR y MI HOMBRE  
Venta a plazos y al contado de  
GRAMOFONOS Y DISCOS

de la Compañía del Gramófono (marca «La Voz de su Amor»)

Composturas de gramófonos garantizadas

Arturo March :: Bisbe, 11, y Culla, 8



# San José de la Montaña

## Comercio de tejidos :: Calle del Mar, núm. 26

La casa que vende más barato y en donde encontrarán grandes existencias en algodón, sedas y lanas de todas clases y precios, para trajes de señora y caballeros.

Camisetas pinto inglés, para señora, a 1'50 ptas.; almohadas confeccionadas, a 1 peseta; cortes mantillas de voile, a 4 ptas.; camisas para señora, a 3'50 ptas.; camisas para caballero, a 5, 6 y 7 ptas.; camisas para caballero, blancas, pechera piqué, a 7 y 8 pesetas; calcetines para caballero, 0'50 ptas.; medias para señora, a 0'75 ptas.

## Buques

Línea de vapores: Ybarra / Compañía, S. en C. de Sevilla

### SERVICIO CORRIENTE

El vapor CABO TORIÑANA  
saldrá de este puerto el 1.º de diciembre, para Taragona, Barcelona, Geta y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

### El vapor CABO SANTA POLA

saldrá de este puerto el 2 de diciembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marin, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.  
Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Pontón (Dere).

### ¡Alto, señores!

Urge venta 8 pisos y 4 plantas bajas; precios: 10.000, 8.000, 5.000, y 3.500 pesetas; tengo casas centro ensanche, rentan 8 por 100; tengo chalets, huertos, masías; me encargo de la compra-venta de fincas.  
Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Horno de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

## Continental

Visite usted la ORBIS, S. A., y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar. 3.

## BIDONES

para aceite, alcohol, gasolina y otros líquidos. Vendo y alquilo. Conde Montornés, 8. A. Misol.

## Venta de fincas

Vendo pisos sueltos desde 3.500 pesetas y casas en las calles de Gracia, Salvador Giner, Pizarro, Danzas, Bolería, Rotores, Serranos, Ciscar, Gran Via, Gandía, Mar, Grabador Esteve, Cirilo Amorós, Alta, camino Grao y otras. Me encargo de la compra-venta de fincas.  
Fernando Martí, corredor colegiado, Auzias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 4 a 6.

## TIRO DE PICHON

La casa Rafaela Puig, pone en conocimiento de su numeroso clientela que tiene grandes existencias de Palomos Montañeses a precios baratísimos.  
No comprar sin antes saber precios de esta casa.  
Calle de la Ermita de San Vicente, 9, teléfono número 1075. Valencia.

## Agencia

de encargos para Melilla y viceversa. Salida, dos veces al mes. Informes gratis. Calle Cuarta, 72.

## PLANTA BAJA

Se alquila. Cirilo Amorós, 16.

## LOS MÉDICOS

de todo el mundo proclaman que la

# CARNE LÍQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO

es el remedio insustituible para combatir la Anemia, Debilidad, Raquitismo y Tuberculosis y para abreviar las convalecencias de toda clase de enfermedades.



DE VENTA en todas las Farmacias y Centros de Específicos

# TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR CARDIODINAMO

DEL Dr. SUBIRÁ : Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los mas reputados médicos.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECÍFICOS

## Compañía Trasmediterránea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Cádiz, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.  
Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla  
con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.  
Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.  
Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.  
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias  
con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.  
Línea para Francia, Inglaterra e Italia  
Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao: Muelle de Poniente, A  
Teléfonos números 3.023, 3.253 y 3.053

### LINEA DE VAPORES

## Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo

Servicio regular de vapores para Hamburgo e Italia



### SERVICIO PARA HAMBURGO

El vapor

## ALICANTE

cargará el 3 de diciembre, en Valencia;  
» 4 » » Burriana;  
» 5 » » Castellón;  
» 6 » » Gandía;  
de cuyo último puerto saldrá directo para Hamburgo.

El vapor

## HENRI LUETGENS

cargará y saldrá el 5 de diciembre.

El vapor

## EIDER

cargará y saldrá el 10 de diciembre.  
Acepta carga con transbordo en Hamburgo, para Bremen, Luebeck, Stettin, Danzig, Koenigsberg, Christiania, Bergen, Stavanger, Trondhjem, Gotemburgo, Estocolmo y puertos finlandeses, a fletes reducidos.

Para informes en Valencia: Enrique Behn, Pascual y Genis, 2.

En el Grao: Caballete núm. 10. Teléfono 3313.  
Advertencia. Se avisa a los señores tenedores de conocimientos del vapor «Almería», salido de Hamburgo y Bremen para España el día 4 del corriente, que este vapor ha reparado sus averías y salió de Emden el día 25 corriente, pudiendo llegar a Valencia el día 5 de diciembre.

## Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille



El magnífico vapor

## MONT KEMMEL

cargará en Valencia el 5 de diciembre, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Consignatario:

## D. Antonio Camoin

plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.  
Informarán en el Grao: Román y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

## ¿Queréis conservar la salud?

## “VIGOR”



Usad los trajes de punto interiores marca «VIGOR» doctor Robber's. (Patente 59.216).  
HIGIENICOS E INENCOGIBLES :: LA CIENCIA LOS RECOMIENDA

De venta en Valencia: Maset y Poyo Camisería y perfumería, Mar. 4



Vuestros hijos se criarán robustos y sanos tomando

## OSTEÓGENO

GENOVÉ

A BASE DE FOSFATOS

EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECÍFICOS

## Empleado joven o señorita

con buena forma de letra y ligeras nociones de contabilidad, se necesita para despacho, pagando bien.

Informar: don Rafael Fernández, Guillén de Castro, 70, principal.

## Colocación

Se solicitan viajantes con buenas referencias, que conozcan bien el negocio de máquinas para escribir. Indútil presentarse sin estos requisitos.  
Paz, 17.—Casa YOST.

## En Benifayó

Se vende un campo de once hanegadas de huerta, libre de arrendador.  
Razón: Santa Teresa, 9, principal, Valencia.

## PLANTA BAJA

propia para cualquier industria y con local suficiente para vivienda, etc., se alquila en la calle de Jorge Juan, 38.  
Informes y condiciones: Laura, 10, Agencia Anunciadora, de 6 a 7 tarde.

## Venta de fincas

En las principales calles de Valencia, propias para establecimientos, y en los ensanches, de todos precios.  
Informar: el corredor José María Bernal, Guillén de Castro, 4, segundo izquierda, de 9 a 11 y de 3 a 5.

## Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.  
— Tres pesetas  
Imp. «Domènec» Martí 23

# Línea de Pinillos



## Servicio a las Antillas

El vapor CONDE WIFREDO, saldrá el día de noviembre, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, HABANA Y CIENFUEGOS

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58

Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.